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Pageiba Lietuvai 
Philadelphijoj 
Kun. Bagdonas 
Užuojauta “Vilniai”

SSSR ARMIJA EINA Į VILNIŲ
Visur, kur tik lankiausi, de­

mokratiniai nusistatę lietuviai 
uoliai rūpinasi pagelbos teiki­
mu lietuviams raudonarmie­
čiams ir civiliams.

Clevelande, Brooklyn)?, Phi­
ladelphijoj, Binghamtone ren­
kama drabužiai, avalynė, marš­
kiniai. “Laisvės” piknike ci- 
garetų nupirkimui surinkta virš 
$300.

Anot d. Bimbos, tegul pučia 
dūmą lietuviai kovūnai ir mar­
guoja į Vilnių. Gal jie bus Vil­
niuj, kai skaitysite šiuos žo­
džius.

Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komitetas šiuo laiku nusitarė 
labiausia rūpintis apatinių dra­
panų rinkimu ir pirkimu.

NAUJI ŽYGIAI FRAN-KinaiViamiKa]nus 
CŪZIJOS FRONTE

Burmos Fronte

Aviacijos Kautynėse Numušta 75 Nacių Or­
laiviai; Smogta Japonijos Plieno Centras

Scrantone Russian War Re­
lief Komitetui (su kuriuo lietu­
viai kooperuoja) vadovauja N. 
Dariko, jaunas republikonas. 
Darbas eina pilnais garais. Ir 
amerikonai remia kampaniją.

Tik lietuviški reakcininkai 
burnoj a ir švokščia.

Binghamtone viena katalikė 
moteris nuėjo pas kunigą atsi­
klausti ar pavelytina katalikam 
remti RWR ir Lietuvių Komi­
tetą. Kunigas atsakė, kad taip. 
Ta moteris daug pasidarbavo.

WASHINGTONAS, liepos 7.—l Anglų armijos daliniai įsiga- 
Super-tvirtovės vėlei klombai- vo į Caen ir užėmus dalį prie- 
davo Japoniją, šie didžiausi 
Amerikos bomberiai (J. V. 20- 
tos Aviacijos) atakavo Japoni­
jos laivyno bazę Sasebo ir plie­
no centrą Yawata, ant Kiušu sa­
los.

Ataką paskelbė gen. Arnold, 
Washingtone, ši jau trečia Ame­
rikos aviacijos ataka Japonijos 
miestų po Pearl Harbor įvykio.

Sasebo yra pati svarbiausia 
Japonijos laivyno bazė. Ji ata­
kuota pirmą sykį šiame kare.

Yawata yra svarbus plieno 
centras. Ataka ant jų sugrąžina 
karą Japonijai į pat jos kiemą.

(Amerikos laivynui ir avia­
cijai įsidrūtinus salose netoli 
Japonijos, bombardavimų ja­
ponai ir daugiau susilauks.)

KANDY, liepos 7. —Kinų ar­
mija sumušė japonus Burmoj 
ir užėmė kalnus netoli Tang- 
chung. Kinai taipgi užėmė mies­
telį Niangnianghiao, į šiaur­
ryčius nuo Tangchungo.

Japonam duota keli skaudus 
smūgiai.

plaukos.
Lietus gerokai sutrukdė Ali- 

antų aviacijos veikimą šiame 
fronte.

Vokiečių radijas skelbia, jog 
Aliantų orlaiviai atakuoja ke­
lias vietas Vokietijoj. Duoda­
ma suprasti, kad bombarduo­
tas ir Berlynas.

Hopkins Vėlei Eina Parei­
gas Prezidento Patarėjo

WASHINGTONAS. — Harry 
Hopkins pasveiko nuo ilgos li­
gos ir vėl pradėjo eiti pareigas 
kaipo Roosevelto patarėjas. JUSTAS PALECKIS

KAUNE, VILNIUJ IR
KITUR SUKILIMAI
Dar 14,000 Vokiečių Krito Mūšiuose; Roko­

sovskio Armija Eina į Baranovičius
LONDONAS, liepos 7.—Vokiečių pranešimai sako, jog 

Raudonoji Armija jau tik 10 mylių nuo Vilniaus.
(Londono radijas skelbia, kad pirmosios eilės Sovietų 

kariuomenės jau įėjo į Vilniaus priemiesčius.)
Maskvos pranešimas skelbia, jog Lietuvos Vyriausios 

Tarybos Prezidiumo pirmininkas Justas Paleckis pareiš­
kė, jog naciai įvedė Lietuvoje "karo stovį, kuris draudžia 
bile kam pasirodyti gatvėse nuo 8 vai. vakare iki 5 ryte.

Paleckis sako, jog Kaune, Vilniuj ir Marijampolėj žmo­
nės sukilę prieš nacius.

Traukinio Nelaimėje 
Žuvo 32 Kareiviai
Virš 200 Sužeista Trauki­
niui Nusivertus Nuo Bėgių

LIETUVOS KARIU JĖGOS AUGA; MOKI
NAMA NAUJU JAUNUOLIŲ

DŽIAUGIASI Iš AMERIKOS GAUTAIS DAIKTAIS

Milžiniškos
Amerikiečių Armados
Daužė Vokietiją

Philadelphiečiai labai gerai at­
siliepia apie kunigą Jeronimą 
Bagdoną. Jis buvo prie šv. Jur­
gio parapijos. Uoliai darbavo­
si bendrame visų komitete. Ko­
mitetas vadinasi Philadelphijos 
Lietuvių Raudonojo Kryžiaus ir 
Karo Pergalės Komitetu. Dar­
bas ėjo pasekmingai. Kunigas 
gražiai sugyveno ir su kairiai­
siais.

Vasario mėnesį smetoniniai su 
pageiba Griniaus ir tūlų kleri­
kalų išgriovė bendrą darbą.

Beje, kun. Bagdonas iškelta į 
Shenandoah parapiją. Veikiau­
sia, jis kaip kam pasirodė pavo­
jingu.

LONDONAS, liepos 7.—Dau­
giau 1,000 didžiulių bomberių 
atakavo septyniuose Vokietijos 
miestuose orlaivių ir aliejaus 
įmones.

Vokiečių orlaiviams stojus 
mūšiu, 75 jų sudaužyti. Tai bu­
vus didžiausia aviacijos kova 
nuo Aliantų įėjimo Francūzijon.

Vokiečių daviniai skelbia, jog 
kita didelė Amerikos jėga puo­
la Vokietiją iš pietų pusės.

Vokiečiai parodė didžiausio 
pasipriešinimo prie Leipcigo; 
apiez 100 jų orlaivių stojo ko-

JELICO, Tenn., lp. 7.—Apie 
devintą valandą vakar vakare 
netoli šio miesto įvyko baisi ne­
laimė ant geležinkelio. Greita­
sis Louisville and Nashville 
traukinys nusivedė nuo bėgių ir 
lokomotyvas su penkiais vago­
nais nuriedėjo 40 pėdų gylio 
griovin.

Jau išimta 32 lavonai ir spėja­
ma apie liek randasi žuvusių 
viename vagone, į kurį dar ne­
prieita. Žuvusieji veik visi bu­
vo kareiviai. Du žuvo trauki­
nio įgulos — inžinierius ir peč- 
kurys. Apie 200 sužeistųjų nu­
gabenta į Jelico, La Follette ir 
Oak Ridge ligonines.

Brooklyne yra tik du lietuvių

menki, reakcininkų kontrolėje.
Philadelphijoj irgi du progra­

mai. Taip-pat menki. Progre­
syvius ignoruoja.

Laike “Laisvės” pikniko de- 
troitiete advokatė Masytė trum­
pai pranešė, kaip veikia Detroito 
Radijo Kliubas. Tik Detroite ir 
Clūcagoj progresyviai turi savo 
radijo programus.

Chicagiškiam Kliubui jau ga­
vau naujų narių ir dar dau­
giau gausiu.

Brooklyne ir apielinkėj bū­
tinai reikėtų susirūpini radijo 
programų.

Kliubas reikėtų organizuoti 
plačiu pagrindu, panašiai kaip 
Chicagoje.

Amerikos kariuomenė Pran­
cūzijoj padarė naujas atakas 
pereidama Virė upę arti St. Jean 
de Daye.

Amerikos inžinieriai ant grei­
tųjų sukūrė tiltą ir amerikie­
čiai perėję upę užklupo nacius 
netikėtai.

Londono radijas skelbia, kad 
La Hayc, kur Amerikos armija 
smarkiai sumušė vokiečius, jau 
užimta, priešas išvytas.

Naciai Suėmė Fran­
cuzų Vyskupą Už 
Protestą Prieš 
Vergiją

Rytirtėse valstijose “Laisvė” 
labai gerai išsiplatinusi. “Vil­
nis,” žinoma, čia turi labai ma­
žai skaitytojų. Bet užuojautos 
turi daug. Draugai labai noriai 
aukauja.

“Vilnies” kalendorius žmonės 
labai įvertina. Biznieriai duoda 
skelbimų.

Visur, kur tik lankiausi, Lie­
tuvių Literatūros Draugijos 
kuopos pakilo nariais.

Philadelphijos 10-toji kuopa, 
kurion savo laiku priklausė Vin­
cas Kapsukas-Mickevičius, gavo 
10 naujų narių.

Brooklyniškčs kuopos taip- 
pat paaugo.

Chicagiečius giria visur, kad 
gerai dirba Literatūros Drau- 
gijai.

Dabar važiuoju į Baltimorę, 
kur nebuvau kokius 8-9 metus.

Veikiausia, ir ten išgirsiu ge­
rų dalykų.

LONDONAS, liepos 7. — Na­
cių policija suėmė Clermonto 
Vyskupas paraše straipsnį ap- 
tą prieš deportavimą francuzų 
į vergijos darbus Vokietijon. 
Vyskupas parašė straisonj ap­
gailestaudamas, kad naciai va­
ru veža franeuzus Vokietijon.

Robotai Atakuoja 
Londono Sritį Naktį 
ir Dieną

Retai kur teko girdėt apie 
Stilsono-Strazdo padermės klec- 
kučius . Jų beveik nėra, o kur 
užsiliko, tai išsigimė galutinais 
niekšais, politiniais šarlatanais. 
Brooklyne Buivydo klika yra 
Dubinskio klika, iš tolo dvo­
kianti votis. L. Pruseika.

LONDONAS, liepos 7. — Na­
ciai pradėjo bombardavimą 
Londono robot-bomberiais, ku­
rie krinta bile kur, aklai. Jie 
ypač smogia vieną dalį Londo­
no.

Moters ir vaikai iš tos dalies 
miesto evakuojami. Apie 800 
vaikų skubiai išvežama.

IRUN, Ispanija. — Edouard 
Herriot buvęs Francūzijos pre­
mjeras, bet nacių laikomas ka­
lėjime, perkeltas į naują kalėji­
mą toliau nuo Francūzijos pa­
mario. i

MASKVA, liepos 7.—Ant Vol- ' 
gos kranto yrą miestelis, kuris j 
vaidina svarbi^, rolę Lietuvos i 
laisvinime, čia išlavinta pirmas i 
būrys lietuvių kovai prieš vo- ! 
kiečius įsiveržėlius; čia mokina­
ma lietuvių rezervai būsimai , 
Lietuvos armijai.

Apie birželio vidurį šių metų I 
lietuvių karių vienetas šventė 
savo antrą metinę sukaktį. Lie-, < 
Itivos vyriausybės nariai Justas j 
Paleckis ir Kazys Preikšas da- ; 
lyvavo, taipgi dalyvavo ir ar- j 
mijos vadai.

Keliai į tą kempę buvo pa­
puošti vėliavomis ir plakatais. (

Laikyta paradas ir šimtai jau­
nų lietuvių armijos uniformoj 
maršavo pro platformą dainuo­
dami ir šaukdami "Valio,” pa­
gerbimui Lietuvos tarybinės 
valdžios, taipgi ir visos Tarybų 
Sąjungos valdžios.

Visi kariai persiėmę geismu 
stoti kovon su priešu ir išlais­
vinti savo tėvynę.

Kazys Preikšas, kalbėdamas 
Lietuvos tarybinės valdžios 
vardu sako: Mūsų vienetas vai­
dina svarbią rolę Lietuvos lais­
vinime. Jis gavo gerą čia iš­
lavinimą.

SSSR herojai Viktoras Jace- 
navičius ir leitenantas Vaclovas 
Bernotėnas gavo čionai savo iš­
lavinimą.

Vieneto komandantas Mila- 
šauskas savo kalboj pareiškė, 
jog daugiau pusės šio vieneto 
narių pasižymėję kovose ir dėlto 
apteikti medaliais ir ordinais. 
Jis kalbėjo apie karininkus, ku­
rie ypač gerai pasižymėję — lei­
tenantus Plevoką, Starą, Pūrą, 
Rudoką ir kitus.

Maskvos militarinis koman­
dantas apteikė pryzais karinin­
kus, "kurie mokina jaunus ka­
rius ir karininkus. Pryzus gavo 
Rodziavičius, Bačiulis, Staras, 
Verbilas, Vaišnoras, Kodeinas, 
Vinikaitis ir Žemaitis.

Po paradui laikyta šaudymo 
kėnlestas ir duota dovanos lai­
mėjusiems. O po to sekė tea tra­
ils programas. Perstatyta vei­
kalas “Mano Tėvynė Lietuva,”

vaizduojantis kovas lietuvių 
prieš nacius vergėjus, lietuvių 
meilę savo tėvynei ir draugingu­
mą skirtingų tautybių žmonių 
Sovietų Sąjungoje.

Lietuviai, kurie pasižymėję 
šaudymo konteste, apteikti pry­
zais, kurie gauta iš mūsų bro­
lių Amerikos lietuvių.

Ant rytojaus Lietuvos Vyriau­
sios Tarybos prezidiumo pirmi­
ninkas Paleckis padarė praneši­
mą apie lietuvių kovas prieš 
nacius ir okupantus.

Jonas Šimkus.

1,500 Skrido iš Anglijos, 
Kiti iš Pietų Pusės

LONDONAS, liepos 7. — 
Sovietų kariuomenė užėmė 
Ašmenę, į vakarus nuo Smar- 
gonių (Smurgainis) ir Astra­
vą, visai arti Vilniaus. Abu 
miestai yra apskričio centrai 
Vilniaus rėdybos.

Baranovičių srity užimtas 
apskričio miestas Mir.

LONDONAS, lp. 7—Tūkstan­
tis ir penki šimtai didžiųjų 
Amerikos bomberių ir kovos 
lėktuvų pleškino nacių karines 
instaliacijas praeitą naktį cen- 
tralinėj Vokietijos daly. Dau­
giausia koncentruotas! ant sin­
tetinio žibalo centrų ir aviaci­
jos įmonių. Daug bombų iš­
drėbta ant Mockau, Lutzendorf

Cirko Katastrofoj Žuvo 
Virš 150 Gyvasčių
Gaisro Aukos Yra 
Didžiumoje Vaikai

Kiti būriai amerikiečių bom­
bardavo pietinę dalį Vokietijos, 
Vengrijos tūlas vietas ir Vienna. 
Šie, veikiausia, skrido iš savo 
bazių Italijoje.

Vakarykščiai panašaus dydžio 
oro armados bombardavo Kiel 
kanalo sritį, Vokietijoje, ir ra­
ketinių bombų instaliacijas 
Francūzijoje.

HARTFORD, Conn., lp. 7. — 
Užvakar laike popietinio per­
statymo kilo gaisras didžiojoj 
palapinėj Ringling Brothers ir 
Barnum and Bailey cirko. Į 
mažiau negu 60 miliutų laiko 
visa didžioji palapinė pavers­
ta krūva pelenų.

Publika susidėjo didžiumoje 
iš moterų ir mažų vaikučių. 
Ugniagesiam užgesinus gaisrą, 
iš degėsių išimta 139 lavonai. 
Keliolika sunkiau apdegusių mi­
rė kątik nugabenus ligoninėn. 
Taip skaičius gaisro aukų grei­
tai pasiekė 159 ir daugelio kilų 
gyvybė tebėra pavojuje. Iš­
trauktų lavonų daugelio nebe­
galima atpažinti, taip jie baisiai 
apdegę.

Gaisro priežastis dar neišaiš­
kinta, bet užvestas stropus tyri­
nėjimas. Areštuoti net 5 cirko 
kompanijos viršininkai ir sulai­
kyti po aukšta kaucija.

Kinai Pralaužė Japoną 
Apsupimą Hengyang
Prasidėjo Aštuntas Metas 

Didvyringos Kovos

Sovietų kariuomenė užėmė 
miestelį Mikališkčs, netoli Vil­
niaus. Dar 14,000 vokiečių už­
mušta ir 1,000 suimta nelaisvėn 
šiame fronte. Vilnius turįs 207,- 
750 gyventojų ir yra 97 mylias,, 
nuo Rytų Prūsijos.

Gen. Rokosovskio Baltarusi­
jos armija užėmė miestus Liak- 
noviči, apie 12 mylių nuo Bara­
novičių, ir Maslovoję, 14 mylių 
į pietvakarius nuo Baranovičių. 
Taipgi užimta Isklod, Žitkovi- 
či ir Jakoviči.

(Baranovičiai yra svarbus 
miestas ant dvejų gelžkelių į 
Varšavą. Vienas tų gelžkelių 
eina per Bialostoką, kitas per 
Brest-Litovską.)

LENKAI KARIAUJA
Lenkų armija, gen. Berling 

komandoj, apie 100,000 skaičiu­
je, sakoma, užėmus Kovelį ei­
na toljau link Varšavos iš ryt- 
piečių pusės, kuomet Rokosovs­
kio armija eina iš šiaurryčių.

Vokiečiai jau senai skelbė ap­
leidę Kovelį, bet Sovietai paskel­
bė to miesto paėmimą tik už-

11 Karių Užmušta ir 35 
Sužeista Ekspliozijoj

MONTREAL, Kanada.—Da­
rant bandymus ekspliodavo 
mortaro kulka ir 11 karių už­
mušti kiti 35 sužeisti tąja eks- 
pliozija.

CHUNGKING, lp. 7.—Šian­
dien sukako seplyneri metai 
kaip Japonija užpuolė ant Kini­
jos. Pastarosios savaitės ypa­
tingai buvo sunkios heroiškiem 
tėvynės gynėjam. Bet vakar 
atsiekta svarbus laimėjimas, 
kaip pralaužta pavojingas ap­
supimas svarbaus geležinkelių 
punkto Hengyang.

Japonai jau buvo- praėję net 
25 mylias pro Hengyang ir ban­
dė susisiekimu dviejų jų ka­
riuomenės sparnų atkirsti ki­
nams svarbų geležinkelį. Tos 
viltys japonams atimtos, kada 
kiniečiai pralaužė jų apsupimą 
ir nugrūdo japonų armijos li­
kučius atgal.

Didžiausiu rimtumu šiandien 
visoj Kinijoj minima sukaktu­
vės niekšiško japonų užpuoli­
mo. Tautos vadas generalisi­
mus Chiang Kai-šek pareiškė, 
kad “išlaisvinimas Kinijos jau 
nebetoli.”

Baltijos armijos traukia ant 
Vilniaus ir Daugpilio (Dvins- 
ko). Vilniaus srityje užimta dar 
550 miesteliij ir kaimų.

Suomijos fronte Sovietų ka­
riuomenė dar nuėjo toliau stum­
dama suomius giliau savo že­
mėn.

Sovietų Atstovas 
Ethiopijai Atvyko

LONDONAS, liepos 7. — Vik­
tor Kozlov, SSSR ministeris 
Ethiopijai, jau įteikė savo man­
datą karaliui Haile Selassie ir 
pradeda savo pareigas Addis 
Ababa, Ethiopijos sostinėj.

Airis Nacių Agentas 
Pabėgęs iš Kalėjimo

DUBLIN.—Francis O’Reilly, 
suimtas kai nacių orlaivis nulei­
do jį parašiutu, pabėgęs iš ka­
lėjimo.
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mijos pulkai, kurių eilėse marguoja ir lie­
tuviški pergalingi daliniai, yra prie Vil­
niaus vartų. Sovietinės armijos žaibo 
karas eina Daugpilio, Vilniaus, Lydos, 
Brest-Litovsko ir Kowelio kryptimi.

Tie amerikiečiai lietuviai, kurie nuo­
širdžiai rėmė karą ir stovėjo su mūsų 
šalies vyriausiu komandierium Roosevel- 
tu, dalinasi tuo džiaugsmu, kuris plinta 
per lietuviškas lygumas nuo Vilniaus per 
Kauną iki Virbalio.

VILNIS Liepos 8, 1944 m. No. 160

Tarybų Lietuvos Liau­
dies Keršytojai

“Krasnyj Flot” bendradar-1 Kiekvieną dieną Lietuvos 
bio pasikalbėjimas su Lietu- partizanai sprogdina tiltus, 
vos KP (b) CK sekretorium naikina krovinių valtis ir 

draugu Sniečkum laivus upėse, traukinius ir 
--------  ešelonus geležinkelių magis- 

TSRS Aukščiausiosios tralėse.

Veidmainystė
Hearsto bernas Karl von Wiegand, ku­

rio raštai atsiduoda hitlerizmu, pravirko 
kruvina ašara, jog Suomija kariauja 
“kaip Vikingai,” ir ji baisiai apskriausta 
nevien Sovietų, bet ir Britanijos, o dabar 
ir Amerika spyrė jai į žemutinę anatomi­
jos dalį.

Suomijos nekaltumas yra pikta veid­
mainystė.

Erwin Lessner, kuris kariavo Suomijos 
armijoj prieš SSSR 1939 metais, nes ta­
da Suomijos gerai nesuprato, dabar ra­
šo Harper’s magazine (birželio laidoj), 
nusiskųsdamas kaip jis nusivylė patyręs, 
kad Suomijos valdžia yra fašistinė, kad 
ji eina su naciais.

Lessner rašo, kad 1940 metais baronas 
Mannerheim dalyvavo fašistų konferen­
cijoj, Lapua mieste. Konferencijų šaukė 
Suomijos nacių lyderis Parson Kares.

Lessner taipgi rašo, kad Suomijos val­
džia leido Hitlerio armijai įsikurti bazes 
Petsamo ir kitose vietose. Hitlerininkai 
vyravo Suomijoj ir naudojo tas bazes 
skandinimui Amerikos ir Britanijos lai­
vų ir abelnai karui prieš šias šalis lygiai 
kaip ir prieš SSSR.

Suomija taigi sužiniai ir tiksliai susi­
dėjo su Hitleriu.

Kalbėti, kad Suomijos valdžia yra de­
mokratiška, reiškia biauriai veidmai­
niauti. Kalbėti, kad Suomijos karas prieš 
SSSR yra “didingas gynimasis,” yra 
taipjau veidmainystė ir teisinimas Hitle­
rio karo. Tai yra talka Hitleriui skleidi­
me jo propagandos.

Suomijos valdžia, nežiūrint, kad social­
demokratų dauguma jų seime, buvo ir 
yra fašistinė. Ji pasikinkė Hitleriui kare 
prieš demokratijas sužiniai. Ji kariavo 
prieš Angliją ir Ameriką, kaip ir prieš 
SSSR. Jei iki šiol dar nenutraukta ry­
šiai su ja, tai dėlto, kad tam buvo išro- 
kavimai, ar kad Valstybės Departmentas 
pilnai nepermatė dalykų.

Teisindamas Suomijos valdžią von Wie- 
gandas padeda naciams skleisdamas 
jiems naudingą propagandą.

De Gaulle Vizitas
Gen. Charles De Gaulle atvyko į Wash­

ington. Jis turėjo pasikalbėjimą su pre­
zidentu Rooseveltu. Veikiausia jis kal­
bėsis su Valstybės Departmento viršinin­
kais taipjau.

De Gaulle vizitas reikia laikyti geru 
reiškiniu. Negali būti abejonės, kad tatai 
prisidės prie pagerinimo santikių tarp 
Nacionalio Francūzų Komiteto ii- mūsų 
valdžios.

Prancūzai vaidina svarbią rolę šiame 
kare. Nevien gera dalis francūzų armi­
jos kariauja, bet francūzai-partizanai, 
francūzų pogrindis naciams už pečių vei­
kia. O jau negali būti abejonės, kad dau­
guma francūzų remia Nacionalį Komite­
tą, pripažysta jį savo laikinąja valdžia.

SSSR jau pripažinus tą komitetą laiki­
nąja valdžia. Amerika ir Britanija kol 
kas dar to nepadarė. Reikia tikėtis, kad 
tas bus greit padaryta.

Jei dar yra kokių išrokavimų nepri­
pažinti jį pilnai, reikia tikėtis, kad šis 
gen. De Gaulle vizitas mūsų preziden­
tui žymiai dalykus pagerins ir pagrįs pa­
matą pripažinimui.

Berlynas Nervinasi
Kai skaitysite šiuos žodžius, veikiausia 

Lietuvos sostamiestis Vilnius bus jau iš­
laisvintas nuo nacių. Pereitą penktadie­
nį ryte Berlyno radijas paskelbė, jog 
Raudonoji Armija tik 10 mylių nuo mies­
to, kurį 13-tame šimtmetyje uždėjo Ge­
diminas. Šiandien arba rytoj Gedimino 
kalne pakils tarybinės Lietuvos vėliava. 
Nerasi teisingo ir nuoširdaus lietuvio, 
kurio širdį nepripilaytų didžiausiu 
džiaugsmu. Bet tuo pačiu sykiu Raudo­
nosios Armijos žaibo karas kaip perkūnu 
trenkė į nacių širdis Berlyne.

Šveicarijos “Gazette de Lausanne” ra­
šo, jog Hitleris ir Goebbelsas nusigandę, 
jog tuojaus prasidės sovietinių jėgų kver- 
žimasis į Rytų Prūsiją. Berlyno naciai 
nervinasi kas bus tuomet, kai prasidės 
invazija Vokietijon.

Ne tik vokiški naciai pradės nemiego­
ti, bet ir jų įrankiam nėra ramių naktų. 
Kubiliūnams, Germantams ir Kalvai- 
čiams tenka bėgti iš mūsų tėvų krašto 
kaip žiurkėm nuo skęstančio laivo. Labai 
neramios dienos ir amerikoniškiem pro- 
naciam, Ancevičiaus bičiuliam.

Amerikos lietuviški pronaciai sveiki­
no Hitlerio jėgas einančias Lietuvon trys 
metai atgal birželio mėnesį. Bet tokių iš­
sigimėlių nedaug buvo ir su kiekvieha die­
na jų vis mažiau bus..

Rašant šiuos žodžius, Raudonosios Ar-

Septyni Metai Karo
Visų ilgiausia kariauja prieš agresiją 

Kinija. Vakar sukako 7 metai kaip Ki­
nija kariauja prieš Japoniją.

Japonija pirmiausia pasigrobė Man- 
džiuriją. Tada dabartinis, mūsų Karo 
Sekretorius, tada būdamas V^tštybės'Se- 
krėtJoi'iuhi, ‘įiasih^rke jipdhijos agresiją, 
taip padarė ir SSSR, bet kitos šalys tai 
neparėmė ir Japonija grobė Kiniją to­
liau.

Pagalios prasidėjo tarpe jų atviras ka­
ras, kuris jau eina į aštuntus metus.

Kinija yra daug didesnė už Japoniją, 
bet ji nebuvo karui pasirengus. Ji men­
kai ginkluota. Jos patys svarbiausi in­
dustriniai centrai atimti, tai pati karo 
reikmenų negali pasigaminti.

Geriausi keliai jai karo reikmens pri­
statyti veik visi nukirsti, tas dar labiau 
pasunkina teikimą jai paramos.

Kinija taipgi nėra vieninga. Joje jau 
senai eina tarpusavio kovos. Kinų liaudis 
kovoja už vykdymą Sun Yat Seno idealų, 
kaip pradėta 1911 metais.

Šiuo tarpu Kinija yra daug vieninges- 
nė, kaip buvo pirmiaus. Civilis karas 
neina. Vis dėlto nėra tos vienybės, ku­
rios reikia. Liaudies valdžios, arba kaip 
paprastai vadinama “komunistinės Kini­
jos” vadai sako, kad čiango valdžioj vy­
rauja reakcininkai, kurie stengiasi kliu­
dyti vienybei. Čiango valdžios tūli par­
eigūnai kaltina liaudies valdžios vadus.

Amerikiečiai laikraščių koresponden­
tai, kurie patyrę dalykus, taipjau netei­
sina Čiango valdžią.

Negerai, kad Kinijoj nėra pilnos vie­
nybės, bet šiuo tarpu tas diskusuoti ne­
paranku, ta’d paliksime tai. Galima tik 
palinkėti, kad vienybė juo greičiau įsikū­
nytų.

Šiuo tarpu Kinijai teikia paramos Ame­
rika per Indiją ir per Himalajų kalnus, 
taipgi Sovietų Sąjunga, bet abiems keliai 
nelengvi, daug ko ir greit prigabenti ne­
galima.

Kinija betgi laikosi ir laikysis. Japo­
nija jau gerokai susilpninta. Jos laivyno 
ir aviacijos jėgos gavo skaudžius smū­
gius Pacifiko frontuose.

Reikia tikėtis, kad Kinija laikysis, už­
tektinai ilgai, iki Japonija bus suremta iš 
visų šonų ir parblokšta.

Viena ašies dalyvė, Italija, jau išmuš­
ta iš karo. Dalis jos jau eina prieš ašį. 
Ateina tas ir Vokietijai ir Japonijai.

Tarybos Prezidiumo Įsaku 
už šaunumą ir vyriškumą 
pareikštą partizanų kovoje 
prieš vokiškuosius fašisti­
nius grobikus ir už ypatin­
gus nuopelnus plėtojant 
partizanų judėjimą apdova­
noti ordinais ir medaliais 52 
Lietuvos partizanai ir parti­
zanės. Vyriausybė suteikė 
Tarybų Sąjungos Didvyrio 
vardą didvyriškajai parti­
zanei Marijai Melnikaitei.

Lietuvos KP (b) CK sek­
retorius drg. . Sniečkus pa­
reiškė:

—Nuo pirmosios tarybų 
liaudies Didžiojo Tėvynės 
karo prieš vokiškuosius gro­
bikus dienos hitleriniai plė­
šikai stengėsi sunaikinti 
musų • rfespubliką, paversti 
vergais visus Lietuvos gy­
ventojus. Masinės žudynės 
ir mirties baimės Palan­
goje, Kaune, Vilniuje, Uk­
mergėje ir kituose miestuo­
se nepalaužė laisvę mylian- 
čios lietuvių tautos, visą sa­
vo istoriją kovojančios su 
vokiškaisais barbarais ir at­
kakliai ginančios savo ne­
priklausomybę.

Mažos partizanų grupės, 
karo pradžioje susikurusios 
įvairiose Lietuvos vietose, 
dabar pasidarė dideliais 
partizanų būriais. Vokiečiai 
pažįsta “Žalgirio”, “Margi­
rio”, “Vilniaus”, “Už Tėvy­
nę” ir daugelio .kitų partiza­
nų burių snįųgjų jėgą.

Nemirštanti7 garbę nusi­
pelnė didvyriškoji lietuvių 
tautos duktė Marija Melni- 
kaitė. Tarybų Sąjungos Did­
vyris Melnikaitė—viena pa­
čių aktyviausiųjų Lietuvos 
TSR partizanių. Ji buvo ak­
tyviausias dalyvis kovos 
prieš vokiškųjų banditų 
baudžiamuosius burius. 
1943. m. liepos mėnesį Melni­
kaitė išėjo vykdyti karinio 
uždavinio. Banditai aptiko 
šios grupės pėdsakus ir ją 
apsupo.' Penki partižakiai, 
su narsia lietuve mergina 
priešakyje, kovojo didvyriš­
ką nelygią kovą su gestapi­
ninkais ir baudikais. Vienas 
paskui kitą narsieji partiza­
nai žuvo nelygiose kautynė­
se. Jų vadas—Marija Melni­
kaitė dar gyva ir kaujasi iki 
paskutinio šovinio. Ji rado 
savyje jėgų automatu pri­
baigti dar septynis fašisti­
nius budelius, sunaikinti fa­
šistų grupę taikliai mesta 
granata. Būdama sužeista, 
ji mėgino susisprogdinti pa­
skutine granata, bet jai jau 
nebeužteko jėgų. Gestapo 
rankose Marija atkakliai ty­
li, neatsako nė į vieną klau­
simą. Jai degina kojas, laužo 
pirštus, išpiauna krūtis. Bet 
Melnikaitė dar randa savyje 
jėgos atrėžti budeliams:

—Aš kovojau ir mirštu už 
Tarybų Lietuvą! O jus ko 
čia atėjote, ką jus veikiate 
musų Lietuvoje, vokiškieji 
šunes?

Kai budelio kilpa užniro 
ant didvyriškos merginos 
kaklo, ji garsiai sušuko:

—Tegyvuoja Tarybų Lie­
tuva, tegyvuoja draugas 
Stalinas!

Lietuvos partizanai pri­
siekė atkeršyti už Marijos 
Melnikaitės mirtį, sustiprin­
ti, smūgius nekenčiamiems 
grobikams, partizanų kova 
užnugaryje dar stipriau pa­
remti Raudonosios Armijos 
ir Jurų Karo Laivyno didvy­
rišką puolimą. .

Visa tauta “Griko” vardu 
pažįsta vieną iš aukštai 
Valstybės apdovan o t ų j ų 
partizanų. Jam apie 25 me­
tai. bet jis jau spėjo pasižy­
mėti eile didvyriškų žygių. 
Nesenai drg. Grikas drauge 
su kitu partizanu prasi­
skverbė prie vienos svar­
biausiųjų geležinkelių ma­
gistralių, kuria iš Rytų Prū­
sijos pro Vilnių hitlerinin­
kai gabena į Tarybų Sąjun­
gos—Vokietijos frontą gin­
klus, šaudmenis ir kariuo­
menę. Du dideli ešelonai 
sprogo ant Griko ir jo drau­
go padėtų minų. Trečiasis 
ešelonas, nugriuvo, o todėl, 
kad užvažiavo ant tik su­
sprogdinto traukinio.

Leningrado, Odesos, Se- 
vestopolio ir Stalingrado 
didvyriškų gynėjų žygiai 
kelia Lietuvos partizanų ir 
partizanių dvasią. Vienas 
partizanų apdovanotas 
Raudonosios žvaigždės or­
dinu, žinomas “Kurmio” 
vardu. Už karinius žygius 
jis buvo apdovanotas “Tėvy­
nės karo partizanui 2-jo 
laipsnio” medaliu. Liaudis 
jį praminė “Kurmiu” už tai, 
kad jis—jaunas lietuvis val­
stietis—geriau už kiekvieną 
kitą mokėjo prasiskverbti į 
pačią priešo landynę. Per la­
bai trumpą laiką “Kurmis” 
pats sunaikino 13 geležinke­
lių ešelonų. Jam vadovau­
jant susprogdinta ir sunai­
kinta daug1 Vokiečių lengvų­
jų automobilių ir sunkveži­
mių. Praėjusių metų spalio 
mėnesį “Kurmis” ir jo parti­
zanai suorganizavo katas­
trofą ešelono, kuris buvo 
prikrautas šaudmenų, lėk­
tuvų ir priešo kareivių. Nuo 
sprogimo išlėkė į orą 7 va­
gonai ir garvežys, ešelonas 
buvo sunaikintas, lėktuvai 
sudaužyti. Abejais geležin­
kelio bėgiais judėjimas buvo 
sustabdytas 70 valandų. Vi­
sai neseniai ta pati partiza­
nų grupė suorganizavo vo­
kiečių gyvosios jėgos ir 
šaudmenų ešelono katastro­
fą vienoje iš magistralių, ku­
ria vokiečiai siunčia papil­
dymus Į Rytų frontą. Visiš­
kai sunaikinti 2 garvežiai ir 
6 vagonai su kareiviais ir 
karininkais.

• Raudonosios žvaigždės 
ordinu apdovanotas drg. Ž., 
kuris prisidėjo prie parti­
zanų tiktai praėjusių metų 
gegužės mėnesį, nudėjęs tris 
policininkus ir kelis išdavi­
kus. Dabar jis jau partizanų 
būrio vadas. Drg. Ž. būrys 
sudaužė lentpiūvę, keliose 
vietose sunaikino telegrafo 
bei telefoną ryšius, nuvertė 
nuo bėgių daug ešelonų.

Tėvynės karo 1-jo laipsnio 
ordinu apdovanota drg. R. 
prieš karą buvo vieno stam­
biųjų Lietuvoje tekstilės fa­
briko darbininkė. Taikinga 
darbininkė—ji karo metais 
pasidarė bebaimė partizanė, 
nepavargstanti pogrindi­
ninke. Drg. R. pėsčia iš­
vaikščiojo šimtus kilometrų, 
eidama iš vienos gyvenamo­
sios vietoves į kitą, kurda­
ma slaptas partines organi­
zacijas, jieškodama okupuo­
toje Lietuvoje likusių komu­
nistų ir komjaunuolių. Drg. 
R. prasiskverbė į Vilniaus 
miesto žydų geto ir padėjo 
iš jo pabėgti didelei kalina­
mųjų grupei. Iš jų ji sukū­
rė 200 žmonių partizanų bū­
rį, kuris dabar sėkmingai

5-toji Karo Paskola
Pirkti karo bonus tai yra ma­

žiausia, ką amerikietis civilis 
gali daryti. Priimkit tai nuo 
vyrų, kurie tai žino. Priimkit 
tai nuo vyrų, kurie nešioja Pur­
ple Heart, gautų ar tai Anzio, 
Romoje, Admiralty salose, Mar­
shalls salose, Afrikoje ar Sicili­
joje, ir kurie dabar randasi Wal­
ter Reed, kariuomenės svarbiau­
sioje ligoninėje.

Paklausykit bent valandėlei 
interview su sekančiais kariais, 
visi jų turi Purple Heart: Pfc. 
Morris Feinstein; private Ches-

kaujasi su vokiškaisiais 
okupantais

Hitlerio vietininkas Lie­
tuvoj, lietuvių tautos ober- 
budelis fon Rentelnas rim­
tai susirūpinęs nuolatiniu 
partizanų judėjimo augimu 
musų respublikoje. Specia­
liu įsakymu jis paskelbė vi­
siems gyventojams, kad 
tuose rajonuose, kuriuose 
busią pastebėta partizanų, 
visi gyventojai busią išvežti 
į Vokietiją, o patys kaimai 
ir miesteliai busią sudegin­
ti. Tuo nepasitenkindami 
hitlerininkai savo bejėgišką 
pyktį išliejo ant taikingų 
Lietuvos kaimų gyventojų. 
Rokiškio apskrityje vokie­
čių baudžiamieji būriai api­
plėšė ir visą sudegino Miliū­
nų kaimą. Baudikai sudegi­
no Trakų apskrityje Trakė­
nų ir Lazdėnų kaimus, o vi­
sus jų gyventojus išvežė į 
Vokietiją, į koncentracijos 
stovyklas.

Tačiau, nei baudžiamo­
sios ekspedicijos, nei masi­
nės mirties bausmės, nei 
kankinimai neįbaugina ir 
negali įbauginti lietuvių 
tautos. Kiekvieną dieną ar­
tėja prie Lietuvos pergališ- 

|koji Raudonoji Armija. Ir 
| kiekvieną dieną gyventojai 
vis plačiau ir plačiau remia 
partizanų judėjimą, papil­
dydami partizanų burius ge­
riausiais savo sūnumis ii’ 
duterimis.

(“Krasny Flot,” š. m. kovo
• 25 d., Nr. 72.)

ter Cicwisz, private Joseph R. 
Cafferella, ir private Eruie Lon- 
bardi,

“Žmonių, kurie Italijoje buvo 
vokiečių bombarduojami, nerei­
kia vilioti pirkti karo bonus,” 
pasakė vienas jų, kuris išbuvo 
keturis mėnesius tose kovose, 
negaudamas švarių baltinių per 
visą tą laiką. “Jie taip pat ne­
siskundžia racionavimu. Jie la­
bai dėkingi, jei gauna vieną 
kambarį visai šeimai, ir jei jie 
iš viso turi bet kokius drabu­
žius, tai žino, kad tai viskas, ką 
jie turės iki karo pabaigos.”

“Jeigu žmonės, skaitydami 
apią invaziją dabar dar nepirks 
bonų, tai ką mes besakytume 
vis liek nepadės.” Tai pasakė 
vaikinas, gulįs oksygeno dėžėje.

Perkant karo bonus Penktoje 
Karo Paskoloje dabar padės vy­
rams kovojantiems Prancūzijo­
je ir kovojantiems prieš japonus, 
ne vien tiktai kadangi pinigai 
reikalingi karo ginklams ir me­
dicinos pagalbai, bet taip pat pa­
dės jiems jausti, kad žmonės 
namų fronte juos remia. Turiu 
galvoje, kaip ir D-Day, kuomet 
visos bažnyčios buvo atdaros ir 
civiliai būrėsi į jas. Tai yra da­
lykai, kuriuos mūsų vaikinai ka­
ro frontuose mielai girdi. Tai 
duoda jiems pajausti, kad žmo­
nės namuose jais rūpinasi. Jie 
taip pat jaus tai, jeigu paskola 
bus didelė.

Sužeisti Amerikos kareiviai 
įvairių tautų kilmės—lietuvių 
graikų, vokiečių, italų, vengrų, 
francūzų, ispanų, jugoslavų, če- 
koslavų, skandinavų, olandų ir 
visų kitų—kurie lieja savo krau­
ją Europos ir Azijos pakraščiuo­
se, jaučia tą patį. Dėlto pa­
remkime juos I

O. W. I.

Karo Reikalams 
Busią Skirta 
Mažiau Lėšų

WAsitlNCJTOXAS, lp. 5/^’ 
Karo apropriacijos pasiekė čiu­
kurą ir toliau, sako, būsią skirta 
jau mažiau karo reikalams.

Apropriacijos karo reikalams 
bus reikalinga iki karas baigsis, 
bet nuo dabar jau reiksią ma­
žiau.

KOVŪNO PRIESAIKA TĖVYNEI
Laisvinimo Tavo artėja diena: 
Laikas mūs širdžiai brangus.
Ir už tai, Tėvyne, mintis tik viena: 
Nušvis Tavo juodas dangus.

•• y 
Apvalysim Tave nuo priešo žiauraus, 
Tavąsias lankas ir sodus;
Nors nuo mūsų kraujo ir žemė paraus: 
Nutrenksim grobikų klodus.

y i
Dėl laisvės didingos mes žengiam sparčiai,
Kad lizdus ardyti žalčių,
Kad jaustų grobikai skaudžiai ir karčiai, 
Už eibes niekingų kalčių.

Toj seniai lauktoji valanda arti— 
Tą užduotį mes skiriame sau.
Ir nukris sunkybė baisi ir karti, 
Taip laisvę mes teiksime Tau.

1
Ir globoje Tavo laisvosios šalies 
Skaistesnis gyvenimas bus;
Priešas sunaikintas Tavęs nebelies, 
Amžinai jo galia pražus.

1 J
Atlyginsim priešui už Tavo skriaudas, 
Už kraują, už baimę, kančias;
Už orgijas niekšų ,už jų pabaudas, 
Už ašaras mūs tekančias.

Už tave, Tėvynė, brangi mūs šalis, 
Už tavo gamtos gražumus;
Teks priešui su kaupu mūs keršto dalis: 
Nugrims jis kai maras ūmus.

Taip bus nugalėtas patrakęs šuva:
Mūs galia jo sprandą nulauš,
Tavo pilną grožę, brangi Lietuva, 
Matysim kai rytas išauš.

A. Dagilis.

f
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KAIP DIDELĖ YRA 
LIETUVA

Dažnai tenka girdėti gin­
čijantis del Lietuvos dydžio, 
ypač šiuo metu, kuomet 
SSSR armija eina Lietuvon 
ir jos vardas dažnai mina- 
vojamas. Manau, bus gerai 
suteikti truputis informaci­
ją

Lietuvos teritorija yra 
22,800 ketvirtainių mylių.

Lietuvos gyventojų skai­
čius (1941 metais paduota) 
3,134,070.

(Be Vilnijos, Lietuvos gy­
ventojų skaičius buvo tik 
2,340,000).

Nuo Latvijos rubežiaus, 
iki Augustavo, jos pietinio 
rubežiaus yra apie 300 kilo­
metrų oro keliu, tai yra tie­
sia linija. Amerikoniškų my­
lių bus apie 190.

Nuo Palangos iki jos ryti­
nio rubežiaus—iki Vileikos 
—bus 400 kilometrų—apie 
267 amerikoniškos mylios.

Didžiausi Lietuvos mies­
tai yra Vilnius, po jo seka 
Kaunas, trečias yra Šiauliai.

Jei Lietuva gaus Klaipė­
dos kraštą, jos teritorija 
bus didesnė ir gyventojų 
skaičius ben 140,000 pasi­
daugins.

Jei Tilžė ir Karaliaučius 
butų jai priskirta, tuomet ji 
žymiai padidėtų

Rusų Lietuvoj yra 2 nuo­
šimčiai. Gudų didesnis nuo­
šimtis.
KITOS PABALTIJO 
ŠALYS

Latvijos teritorija 24,700, 
bet jos gyventojų skaičius 
(irgi 1941 metais) tik siekė 
1,950,502.

Estijos teritorija yra 18,- 
050 ketvirtainių mylių, jos 
gyventojų skaičius siekia 
1,120,000.

Visos trys Pabaltijo šalys 
gyventojų turi virš 6 milio- 
nus.
VISA SSSR.

Daugelis Sovietų Sąjungą 
paprastai vadina Rusija, bet 
Rusija yra tik Rusų Sovieti­
nė Respublika, kuri yra gan 
didelė, bet toli gražu ne visa, 
o tik dalis visos SSSR.

Štai iš ko' susidaro visa 
SSSR:

Tarybų Socialistinių Res­
publikų yra 16. Jos yra sa- 
vistovės, turi savas valdžias 
ir siunčia po lygiai atstovų j 
tautinį tarybų butą, taipgi 
proporcionaliai siuhčia at­
stovus į kitą butą.

Autonominių Respublikų 
yra 15.

Autonominių sričių ar 
apygardų yra 6.

Tautinių Distriktų 10.
SSSR susideda iš apie 180 

skirtingų tautybių žmonių.
Tai bene bus labiausia 

helergeniška šalis.

Kada 1776 metais paskelb­
ta Jungtinių Valstijų nepri­
klausomybė 13 kolonijų su- 
darusios pirmąsias 13 valsti­
jų užėmė tik siaurą kraštą 
Šiaurinės Amerikos. Bet pa­
skui teritorija augo ir augo.

1795 metais perimta iš Is­
panijos teritorija kur dabar 
yra Alabama. Paskui po 
trumpų periodų vis daugiau 
teritorijos prisidėjo. Vienos 
dalys atkariautos, kitos at­
pirktos, dar kitos pačios pri­
sidėjo.

Alaska atpirkta iš Rusi­
jos 1867 metais.

Dabar jau kalbama, kad 
Alaska ir Hawai salos butų 
dar dvi valstijos, kas suda­
rytų 50 Jungtinių Valstijų.

Ilgai ėmė Respublikai iš­
augti, bet Thomas Jefferson 
ir George Washington, jei 
žinotų savo darbo vaisiais 
Šiandien labai džiaugtųsi.

Jiems nepatiktų, kad yra 
ir šiandien tokių elementų, 
kurie puola pažangą, kurie 
neapkenčia demokratijos, 
tik bijo viešai tai sakyti. Bet 
jiems patiktų, kad jų sukur­
ta Respublika yra didelė ir 
galingą. O tokių, elementų
buvo ir jų laikais.

Didelis karo laivas reika-
lauja aliejaus kurui vienai 
kelionei kiek užtektų namo 
apšildymui 350 metų.

—A-n-s.

Jurų Sūrūs Vanduo
Geras Vaistas
Nuo Nudegimo

Atrodo, kad mūsą invazijos laivai net ir sausžemin “išmoko” plaukti, štai pora jų Fran- 
cūzijos pakraštyje visai nesiekia vandens. Tas įvyko dėlto, kad laivai priplaukė prie 

kranto laike jūrų pakilimo (high tide), jūrai atslūgus pasiliko besėdį ant smėlio.

PIETOM POLIAUS PAUKŠČIŲ PEN- 
GVINŲ ĮDOMUS GYVENIMAS

Įdomiausi paukščiai koki 
yra ant musų žemelės, tai 
pingvinai. Jų gyvenimo vie­
ta, pietinis polius.

Nuo apsideginimo buvo 
vartojama keleriopi vaistai. 
Bet šiame kare patyrimai 
rodo, kad geriausias vaistas 
nuo apsideginimo, papras­
tas jurų sūrūs vanduo.

Karo metu buna labai 
daug ir šiurpulingų apdegi- 
nimų. Nuskandina laivą. 
Pirma nuskandinimo jį už­
dega. Iš laivo pasileidžia 
aliejus. Jis pasiskleidžia ant 
vandenio ir dega. Besigelbė- 
dami laivo įtalpos nariai šo­
ka į vandenį. Jie papuola į 
liepsnos pragarą. Mokina 
jūreivius plaukti pasinėru­
sius pro degančio aliejaus 
sklypus. Nežiūrint kaip sau­
gotus!, o daug kas labai pa­
vojingai apdega.

San Diego Laivyno Ligo­
ninėj, kur yra 10,000 lovų, 
pravesta tyrinėjimai kaip 
geriausia gydyti apdegu­
sius., Pasirodo, kad geriau­
sias vaistas, tai jurų sūrūs 
vanduo.

Kapitonas William Kirk­
ham, vyriausias tos ligoni­
nės chirurgas, sako, kad pri­
tyrimai kalba už sūrų jurų 
vandenį. Ant dikčiai apde­
gusio asmens užpylimas pa­
prasto suraus jurų šalto 
vandens duoda geriausias 
pasekmes.

Toki vaistai, kuriuose yra 
aliejaus, negerai tuose atsi­
tikimuose kur reikia kartais
iš vienos vietos imti odos ir 
kitoj vietoj pridėti. Ant alie­
juotos žaizdos negerai pri­
dėti odos. Kiek liečia pačią 
žaizdą, tai reikia, kad ji bu­
tų švari. O jurų vanduo, ku­
riame yra dikčiai druskos 
kaip tik ir apsaugoja nuo 
bankterijų.

Kapitonas William Kirk­
ham prisimena apie Dun- 
kirką. Ten buvo daug apde­
ginta karių. Reikėjo trauk­
tis greit iš Europos žemyno. 
Naciai skandino laivus, už­
degė juos. Degantis aliejus 
pasiskleidė ant vandenio. 
Daug karių, kurie sušoko į 
vandenį, labai apdegė. Buvo 
labai šiurpiai apdegusių. 
Bet tie, kurie tik iki išgydy­
mo galimumo, visus išgydė 
jurų sūrūs vanduo.

Toliau šisai žymus chirur­
gas aiškina, kad labai apde-

Paprasčiausi Daiktai
Yra Stebėtiniausi

Pingvinų yra apie 35 įlį­
siu. Patys didžiausi, ku­
rie vien tik pačiam pieti­
niam poliuje gyvena, vadi­
nasi karališkoji pingvinų 
veislė. Jie yra apie 52 colių 
aukščio. Kartais sveria iki 
90 svarų ir gyvena 35 metus.

Šie įdomus ir labai pro­
tingi paukščiai turi sparnus, 
bet nelekia. Jų plunksnos 
daugiau kūno pridengi­
mui nuo šalčio ir nardymo- 
si vandenyje. Bendrai jie 
buna daugiau vandenyje, 
negu ore. Ant pilvo plunks­
nos baltos, sparnai ir kak­
las juodas.- Iš tolo atrodo 
kaip gerai pasirengęs žmo­
gus. Pasinėrę plaukia iki 22 
mylias per valandą.

Yra ir mažų pingvinų. Tik 
trečia dalis tų didžiųjų. Bet 
jie visi turi vienokias plunk­
snas, vienokį gyvenimo po­
būdį. Sniegu ir . ledais pri­
dengtos vietos ir labai šal­
tas vanduo, tai jų gyveni­
mo prabanga.

Žmogaus visai nebijo pin­
gvinai. Galima prie jo priei­
ti. Sau drąsiai vaikščioja 
apie žmogų ir stebi koks čia 
pilietis atsilankė iš kitų 
kraštų į jų karaliją.

Kiti n at aiškina, kad šie 
paukščiai galingų sparnų 
neišauklėjo, nes jų gyveni­
mo šaltinis vandeny augan­
ti gyvūnai; o kai nebijo ki­
tų, tai vaikščioja žeme, kaip 
žmonės daro, nors plunks­
nų ir gan didelių prisiaugi­
no.

Jų plunksnos taipgi ne­
krinta po vieną. Kaip kinta, 
tai visa eilė. Bet nebyra tol, 

gusiem prisieina duoti krau­
jo. Kraujo plazmos prilieji- 
mas ir kartu arba apipyli- 
mas, arba audinio pamirky­
to jurų sūriame vandenyje 
uždėjimas ant žaizdų visai 
gerai veikia.

I Kirkham sako šio papras­
to vaisto niekad negali pri­
trukti. —M. A. š.

kai naujos jau gerai paau­
ga.

Pingvinų šeimyninis gy­
venimas irgi įdomus. Jie ne­
palaiko tiek pastovios šei­
mos, kaip gandrai ir balan­
džiai. Bet kol vaikus užaugi­
na pasilaiko poroj. Tačiau 
ir pašaliečiai prisideda prie 
mažiukų auginimo. Pataitė 
bei patinukas paromansuo- 
ja su kitais.-Dėlto buna ir 
piktumo. Už lizdą ir ma­
žiukus pas juos buna gan 
aršių kovų. Jų lizdas nėra 
tokis puikus, kaip Lietuvoj 
ūkininkas paruošdavo gand­
rui vaikus vesti, įdedant ve­
žimo ratą medžio viršūnėj.

Pengvinui reikia pačiam 
viskuo apsirūpinti, nes Pie­
tiniame poliuje žmonių ne­
gyvena. Jie suneša sau lizdą 
kur nors prie akmens, o daž­
nai ant ledo iš nedidelių ak- 

I menukų. Akmenukus ten­
ka atsinešti iš vandens 
arba nuo žemės kur buna 
vėjo nugaląsta sniegas, ži­
noma, kiek plunksnų pritri- 
na. Lizdas turi būti viduti­
niai platus, kad tilptų kiau­
šiniai. Pradėjus juos dėti 
negalima palikti Dievo ap- 
veizdai, nes šaltis nepapras­
tas, o tokis, jog be gero ap- 
sirėdymo žmogus neatlaiky­
tų.

Vaikus pingvinai veda ka­
da buna tamsos laikas, tai 
žemės skrituliui nuriedėjus 
į tokią orbitos vietą, kur 
buna pietiniam poliuje 
visai tamsu. Suprantama, 
reikia apsirūpinti maistu. 
Taigi be šeimynos draugo 
pagelbos čia nieko nebūtų 
galima atlikti.

Mylėtis pingvinai moka ir 
nepaiso gerai pakovoti, jei­
gu bando kas koją pakišti. 
Tarp pataičių ir patinukų, 
sako Dr. Murphy, kuris nuo 
Amerikos Naturalės Istori­
jos Muziejaus pravedė šių 
paukščių gyvenimo tyrinėji­
mą, skirtumas neįmatomas. 
Jo surinktais daviniais ir pa­
tys pingvinai nelabai atski­
ria kuris patinukas, o kuri 
pataitė. Atėjus jiem poravi­
mosi laikui, paukštis prisi­
artina prie kito ir uždeda 
koją ant savo kaimyno ko­
jos. Žiuri kokis bus atsaky­

mas. Jeigu pasireiškia jau­
kus, šiltas atsiliepimas, tai 
tuomet prasideda draugavi­
mas, gerai patrina vienas 
antram kaklą, nuo tuomet 
jis imasi jau rimtesnio da­
lyko, šeimyninio susidrau­
gavimo . Tada ateina lizdo 
klausimas, šeimyninės pa­
reigos ir mažučių auginimo 
bėdos.

Kartais už lizdus įvyksta 
tokios kovos, kad viskas iš­
sibarsto, akmenukai išriedi- 
nėja. Ir eina kova ne tik už 
lizdą, bet ir už vaikus. Iški­
lus atkakliai kovai, mažu­
čiai slepiasi, bėga kur nors 
į ledo .protarpius, kad juos 
po kojų nešumintų.- Nema­
žai jų taip ir žūsta nuklydę 
nuo tėvų.

Kol visai maži vaikai tė­
vai juos maitina iš savo 
skrandžio atrytu maistu. 
Kai jau paauga, tai juos 
pratina eiti vandenin. Kai> 
tais nauji piliečiai to nenori, 
tai maistu senieji vilioja 
vandenin. Mažiukai paprašo 
maisto ir nuo svetimų, ir tie 
neatsisako jiem duoti ką tu­
ri.

Kartais pingvinai gan toli 
nuo vandenio sau lizdus pa­
sidaro. Po 1,000 pėdų aukš­
čio. Motina ir tėvas keliau­
ja pėsti į jaunų piliečių pa­
ruošimo vietą. Kai pasitai­
ko aštrus ledai, tai kartais 
tiek nutrina savo kojas, ku­
riom čeverykų niekas nepa- 
rupina, iki kraujo, randama 
kraujo ženklai ant sniego.

Kai vaikus išperi ir kai 
jau tie pradeda iš lizdo išei­
ti, tai susimaišo į didesnpbu- 
rį. Kiek Dr. Murphy teko 
patirti šių įdomių paukščių 
gyvenimą, tai paaugusius 
vaikus tėvai neatskiria. 
Bendrai visus maitina.

Tai taip šie gražus, paly­
ginamai protingi ir įdomus 
paukščiai gyvena. .

—M. A. š.

Ragina Laivų Darbininkų 
Uniją Tęsti Algų Sutartį

WASHINGTON. — WLB ra­
gina laivų darbininkų uniją 
(CIO) tęsti algų sutartį, kuri 
padaryta 23 laivų kompanijų su 
CIO National Maritime Union.

Sutartis apima apie 40,000 
darbininkų.

WASHINGTON. — Penkto­
sios Valstybinės Paskolos vajus 
sukėlimui $16,000,000,000 karo 
bondsais jau pasiekė 92% tos 
kvotos. Vajus baigsis 8 liepos. 
Dar reikia 8% kvotos išpildy­
mui.

Nesenai lankantis Moks­
lo ir Industrijos' Muziejuje 
(Chicagoje) pastebėjau di­
delį žmonių būrį apstojusį 
aplink vieną eksponatą, kur 
po stiklu išstatyta pati svar­
biausia dalis musų karinio 
lėktuvo—instrumentų len­
ta.

Tai sudėtingiausias daly­
kas kokį žmogaus p'rotas 
yra kada išgalvojęs. Žiuri 
žmonės ir negali atsistebėti. 
Vieni kitų klausia: “Kaip 
gali lakūnas kontroliuoti 
tiek daug ir taip sudėtingų 
instrumentų? Ar nepasitai­
ko padaryti klaida? Aš jo­
kiu budu neišmokčiau val­
dyti tokią daugybę instru­
mentų ant syk,” pastebi ki­
tas.

Tačiaus lakūnai išmoksta. 
Netik išmoksta valdyti jau 
gatavus instrumentus, bet 
pirma to kas nors juos paga­
mino, sudėjo kiekvieną dale­
lę į tinkamą vietą. Ir kiek­
viena, kad ir mažiausia da­
lelytė turi savo pareigą, vei­
kia sutartinai su kitom ir 
taip padaro skraidymą ore 
saugiu musų lakūnams.

Taip, lėktuvai ir kitos su­
dėtingos mašinos, labai ste­
bėtini padarai. Bet jie musų 
pačių rankom pagaminti. 
Bile kas, turėdamas įran­
kius ir ganėtiną technikos 
supratimą, gali juos dupli- 
kuoti.

Bet gamtoj yra tokių da­
lykų, kurių nei moderniš­
kiausiose laboratorijose bei 
dirbtuvėse žmogus dar ne­
pajėgia duplikuoti.

Paimkime patį papras­
čiausią mums dalykėlį, me­
džio lapelį ar kokį kitą aug- 
menį. Nuskinkite žalią lape­
lį ir palyginkite su sudėtin­
gumu instrumentų lentos 
lėktuve. Atrodo net juokin­
gas palyginimas. Bet pa­
klauskite mokslininko, fizi­
kos profesoriaus ir jis jums 
pasakys, jog tas paprasčiau­
sias žalias medžio lapelis 
mokslininką stebina daug 
daugiau, negu sudėtingiau­
sia mašina mus.

Keli metai atgal teko gir­
dėti įžymiausią General Mo­
tors korporacijos chemijos 
inžinierių kalbant ta tema. 
Jis pareiškė, kad jo atsto­
vaujama korporacija pini­
gais apiltų žmogų, kuris iš­
rastų būdą kaip duplikuoti 
kad ir mažiausią žolelės la­
pelį laboratarijoje.

Kodėl Augmenų Spalva 
žalia?

Kodėl augmenys žaliuoja, 
mokslas jau išaiškino. Jie iš 
saulės spindulių gauna tam 
reikalingą medžiagą, moks­
liškai vadina chlorophyll’as, 
sumaišo su kitom iš oro ir 
žemės ištraukiamom me­
džiagom ir augmuo pasida­
ro žalios spalvos.

Kiekvieną tą medžiagą 
mokslininkai gali izoliuoti, 
atskirti vieną nuo kitos. Bet

niekam ikišiol dar nepasise-. 
kė sudėti tas medžiagas tani 
tikroj proporcijoj, sumaišy­
ti ir gauti žalią spalvą.

Taipgi gal nei į galvą mum 
neatėjo, .dėlto kad tai labai 
paprastas veik kasdieninis 
pasireiškimas, kodėl rudenį' 
medžių lapai ir kiti augme­
nys pagelsta? Kur dingsta 
jų žalia spalva? Kodėl nu­
skintas nuo medžio lapelis ir' 
sudžiūvęs pasilieka natura­
lės spalvos?
Kaip Augmenys Pagamina. 

Cukrų?
Jei esate gyvenę ant ūkio, 

tai žinote, jog viename dar-' 
že, greta vienas kito auga 
krienai ir cukriniai runke­
liai. Rodosi, jie “maitinasi” 
tuom pačiu maistu, šildosi 
tais pačiais saulės spindu­
liais ir geria tą patį gaivi­
nantį lietaus vandenėlį. Bet 
paragaukite: vienas kartus 
kaip čemerys, o antras sal­
dus kaip cukrus!

Ištikrųjų runkeliai dau­
giausia ir auginami del cuk­
raus. Ir nors tai taip jau 
atrodo sudėtingas gamtos 
procesas, bet mokslininkai 
jau.išmoko pagaminti cukrų 
laboratorijoje visai be run­
kelių pagelbos. Tiesa, ko­
merciniai tas dar neprakti­
kuojama, bet faktas yra, 
kad šiame atvėjuje mokslas 
jau gali “pasijuokti” ' iš’ 
gamtos.

O tas paslaptingasis chlo- 
rophylVas kaip nesiduoda 
pagauti, taip nesiduoda. Bet, 
veikiausia, karui pasibaigus 
mokslininkams pasiseks ir 
ši gamtos paslaptis atideng­
ti, kaip jau atidengta dau­
gelis kitų, pirmiaus laikytų 
“Dievo galybe” mums nesu­
prantamų dalykų.

Tikėkime, kad jei po šio’ 
karo tamsybės jėgos bus vi­
siškai nugalėtos, jei taika 
bus užtikrinta pasauliui' 
bent keliom sekamom gent-‘ 
kartėm, daug paslapčių bus; 
atidengta. Pamatysime 
daug didesnių “stebuklų” 
negu vyskupo Bučio skelbia­
mas nacių okupuotame Gir-1 
kalnyje pasirodymas “Pane­
lės švenčiausios”.

Ir tai nebus kokie “dan­
giški prajovei”, bet daugelio‘ 
metų geriausių protų darbo' 
vaisiai. Kaip bus gera, ka­
da kiekvienas naujas atradi­
mas, kiekvienas atidengi-' 
mas gamtos paslapčių ant- 
tiek prisidės prie padarymo- 
žmogaus gyvenimo malo­
nesniu. —Laukuviškis.

Nuskandinta 17 
Japonijos Laivų, 
Du Karo Laivai

washinctoxas, Ip. 5. — ' 
Laivynas skelbia, jog Amerikos 
submarinąi nuskandino' dar 15 
Japonijos prekinių laivų ir du 
karo laivu Pacifike.

Karo laivai yra—kreizeris ir 
naikintojas.
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RENGIANTIS SIDA­
BRINIAM JUBILIEJUI
25-sias “Vilnies” Sukaktuves Atžymėsime Gaudami 1,000 
Naujų Skaitytojų ir Užbaigdami Išmokėti Namo Skolų

Ateinančių metų pradžioje “Vilniai” sukaks 25-ti me­
tai. Tai mėgiamiausio vidurvakarinėse valstijose lietuvių 
laikraščio Sidabrinis Jubiliejus.

Dienraščio šėrininkų suvažiavime nutarta Jubiliejus 
atžymėti gaunant 1,000 naujų skaitytojų ir užbaigiant 
mokėti skolą ant namo. Tą reikia įvykinti iki sekamo 
šėrininkų suvažiavimo, 1945 metų gegužės mėnesio.

Bendrovės direkcija ir administracija šį tarimą rimtai 
svarstė ir išdirbo žemiau paduotą planą: paskyrė kolo­
nijom kvotas, kiek kur reikalinga gauti naujų skaitytojų 
ir kokią sumą sukelti atmokėjimui skolos ant namo.

Jau yra kelios kolonijos, kurių darbuotojai atliko šią 
pareigą net iki 50 nuošimčių. Pasekmes skelbsime vė­
liaus. O dabar paduosime tik kaip kolonijom paskirsty­
tos kvotos. Visi nauji skaitytojai ir aukos namo skolų 
išmokėjimui, gauti nuo praeito šėrininkų suvažiavimo, 
eis kreditan tos kolonijos, kurioje gauti. Kiekvienas vil­
nietis gali ir privalo pasidarbuoti.

KOLONIJŲ KVOTOS:
Skaitytojų Pinigais 

............... 500 ..........
100

50
20
20
20
20
20
20
10
10
10
10
10
10
20
10
10
20

5
. 5

5
•5
5
5
5
5
5
5
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
2

Chicago (su apielinkėm) 
Detroit, Mich...................
Cleveland, O. t................
Kenosha, Wis.................
Waukegan, Ill..................
Grand Rapids, Mich. ... 
Springfield, Ill................
Pittsburgh, Pa................
Pacifiko Pakraščiui ......
Racine, Wis.....................
Sheboygan, Wis..............
Akron, 0..........................
Gary, Ind.........................
Milwaukee, Wis..............
East St. Louis, Ill............
Michigano farmeriams . 
Wisconsino farmeriams 
Ohio farmeriams .........
Kanadai ........................
Westville, Ill............ -.... .
Benld, Ill..................... .....
Des Moihes, Iowa.........
Youngstown, Ohio .......
Spring Valley, Ill...........
St. Louis, Mo..................
Seattle, Wash.................
West Frankfort, Ill.......
Zeigler, Ill.......................
Herrin, Ill. ....................
Benton, Ill. ......... ...........
Royalton, Ill...................
Johnston City, Ill...........
Gillespie, Ill....................
Aurora, Ill.......... ............
Raymond, Wash............
Moline, Ill.......................
Tacoma, Wash...............
Denver, Colo..........;........
Omaha, Nebr................J.
Saginaw, Mich...............
Wilsonville, Ill................

$1,500 
500 
250 

50 
50 
50 
50 
50 

100 
20 
20 
20 
20 
20 
20 
40 
20 
20 
00 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 

5 
5

5
5
5

5
5
5
5
3

Prancūzai kaimiečiai sugryžla į amerikiečių išlaisvintus ka mus, bet ras lik vokiečių pa­
liktus griuvėsius ir pelenus.TŪKSTANČIAI DALYVAVO“ LAISVES” PIKNIKE LIEPOS 2-Rį

Lietuviam Raudonarmiečiam Pikniko Dalyviai Sumetė 
Dėl Cigaretų $317; Piknikas Įvyko Klaščiaus 

Darže, Maspeth, L. L, N. Y.

Tūkstančiai brooklyniečių ir 
šimtai svečių iš apylinkės ir iš 
toliau dar kartų patvirtino, jog 
Laisvė, kaipo nepavaduojamas 
kovos prieš fašizmų vadas ir 
liaudies draugas stovi pirm vis­
ko. Nežiūrint suvykimui trans- 
porlaeijos sunkumų ir kliūčių, 
užsimiršdami ilgų darbo valan­
dų fabrikuose nuovargį, žmo­
nės atvyko praleisti Laisvės me­
tinio sųskridžio dienų su savo

jiino vice-prczidentas, taipgi pa­
sveikino Laisvės^ pramogos da-

Nuotaika piknike buvo pui­
ki, draugiška. Beveik prie koje­
nos šeimos stalo ar grupių šei­
mų stalo pas svetingus brook- 
lyniečius radosi ir tolimesnių 
svečių. Ir viens su kitu kaimy­
niški stalai apsikeitinėjo vaišė-

Pavieniam skaitytojam ..... ....... 25 ......... . 100

1,000 $3,000
CHICAGOS KOLONIJŲ KVOTOS:

Skaitytojų Pinigais
Bridgeport ......................... .......... 50 ......... . $150
Roseland ............................. ......... 50 ......... 150
Marquette Park.................. ......... 50 .... . 150
Brighton Park ................. ......... 50 ....,.... 150
Cicero ................................. .......... 25 ......... 75
West Side ir 18-tai ......... ......... 25 ......... 75
North Side ........................ .......... 25 ......... 75
Jackson Park ..................... ......... 25 ......... 75
Redakcijos ........................ .........  150 ......... 450
Administracijos ................. .......... 50 ......... 150

Farmų Saugumo 
Savaite Prasidės
Liepos 23

U. S. Department of Agricul­
ture, nustatydamas farmų sau­
gumo savaitę prasidedant liepos 
23-čią dieną, praneša, kad 1943 
m. farmų nelaimingų atsiliki­
mų skaičius pasiekė 20,000 mi­
rusių ir 2,000,000 susižeidimų 
farmerių, jų šeimos narių ir 
samdinių.

Nors žemės ūkyje 1913 me­
tais tebuvo samdoma 16% visų 
J. V. darbininkų, jų nelaimingi 
atsitikimai sudarė 24%. Pagal 
National Safety Council apskai­
čiavimus, nustotas laikas dėl tų 
nelaimingų atsitikimų būtų ly­
gus dvigubam darbo kiekiui, rei­
kalingam pagaminti metinį kvie­
čių derlių visam kraštui. Pini-'

Nustatytos Maksimus 
Kainos už Kariuomenės 
Vežimus

Maksimu m kainos 450-čiai ti­
pų ir modelių kariuomenės var­
totų vežimų bus dabar nustaty­
ta tais pačiais metodais, kuriais 
jau buvd sureguliuotas parda­
vimas vartotų komercinių mo­
torinių vežimų, praneša Office 
of Price Administration.

Į kariuomenės vartotų veži­
mų skaičių, įskaitomi šie, anks­
čiau prie komercinių priskirtie­
ji, motoriniai vežimų tipai: spe­
cialiai pastatyti “trokai,” “trai­
lers,” “jeeps,” “station wagons” 
ir visa eile kitų. OWI.

gų nuostolis siektų $1,000,000,- 
000.

OWL

Visų akį traukė’ Lietuvių * 
Amcrikbš1 Piliečių Kliubo sla- 1 
las, pasipuošęs su savo vėliava. ; 
Tas stalas visų laikų, kaip bi- i 
čių avilys ūžė pas gaspadorių 
Juozų Zakarauskų su vaišingą­
ja Zakarauskiene ir pas kitus i 
kliubo veikėjus atsilankančiais ■ 
nariais ir kitais kliubo draugais- 
sVečiais.

Tai buvo, kaip wilkešbarrietis 
J. Vilkelis išsireiškė, šimtas pik­
nikų viename piknike. <

Graži Programa

Koncerto ir kalbų programų ] 
pradėjo brooklyniečių Aido 
Choras, vadovybėje Aldonos 
Anderson (Žilinskaitės), sugie­
dojęs mūsų šalies himnų ir pas­
kiau šauniai sudainuodamas po­
rų kovos ir tiek pat šiaip jau 
skambių liaudies dainų.

Leonas Prusfeika, svečias iš 
Chicagos, pasakė trumpų, bet 
labai ryškių, ir akslinančių dar­
bam į pergalę kalbų, iltsišauk- 
daiiias remti mūsų krašto karo 
pastangas pirkimu karo bonų ir 
uoliu dailiu visur, taipgi parem­
ti didvyriškai kariaujančius už 
Lietuvos išlaisvinimų mūs bro­
lius raudonarmiečius ir kare nu­
kentėjusius lietuvius.

Pruseika, brooklyniečių gerai 
pažįstamas ir mylimas, buvo 
sutiktas entuziastiška ovacija ir 
jo kalba perlraukinėta tankiai 
išsiveržiančio entuziazmo pa­
reiškimams apie Raudonosios 
Armijos artėjimų Lietuvos iš­
laisvinti, apie masių amerikiečių 
ir raudonarmiečių susitikimų 
Berlyne sumušus fašizmų.

Stephanie Masytė, advokatė, 
iš Detroit, Mich., apsilankius čio­
nai grįždama iš SLA Seimo Phi- 
ladelpliijoj, pasveikino čia susi­
rinkusius savo tautiečius gražia 
lietuviška kalba. Ne veltui ji 
buvo didžiausios SLA kuopos 
atstovė tame seime. Jinai kal­
ba ir rašo puikiai abiem kalbo- 

, mis ir tuos savo talentus panau­
doja organizacijų darbui, taipgi 
dainuoja savo kolonijos lietuvių

- radio programoje.
S. K. Mažanskas iš Clevclando, 

Lietuvių Darbininkų Susivieni-I

Amerikos Atstovas ir • 
38 Amerikiečiai
Apleido Suomiją

R. Mizara, Laisvės redakto­
rius, pasveikino- svečius varde 
viso Laisvės personalo ir kvie­
tė į dar uolesnį rėmimą mūsų 
karo pastangų ir visuomet sto­
vėti su savo dienraščiu, kuris 
visais šio karo klausiniais, kaip 
kad ir darbo žmonių problemų 
rišime, visuomet buvo ir pasi­
lieka tikru vadu-teisingū infor­
matoriumi ir talkininku.

Pirmyn Choras iš Great Neck, 
vadovaujamas jaunuoles Almos 
Kasmočiūtės, harmoningai ir 
gyvai, stipriai sudainavo kelias 
dainas ir vis publikos prašomas 
dadčjo dar daugiau virš savo iš 
anksto pažadėtos normos. Klau­
sydamiesi chov©į»žmones paste­
binėjo viens kitam, jog tos ma­
žytės kolonijos lietuvių choras 
nuolat auga, dainoje, vis labiau 
tampa pasididžiavimu ne vien 
lik tai kolonijai, bet ir visai 
savo dainą mylinčiai lietuvių 
visuoriienei. O reikia atsiminti, 
jog šie laikai yra krizio laikais 
net didžiųjų kolonijų chorams.

Sietyno Choras negalėjo 
mums patarnauti dėl grupes 
choristų turėjimo dirbti tą die­
ną.

Pfogramui pirmininkavo D. 
M. šolomškas.

STOCKHOLMAS. — Iki šiol 
užsilikęs Amerikos “reikalų ve­
dėjas” Suomijoj, Edmund A. 

Gullion, ir 38 Amerikos piliečiai 

buvę Suomijoj, gryžta namo ir 

atvyko čionai. Sykiu su jais 

vyksta ir 35 Britanijos piliečiai.

Amerika nutraukė ryšius su 

Suomija galutinai.

Daug Paramos Mūsų Frontų 
Karžygiams

Nežiūrint nepatogumo pikni­
ke nešiotis stambias sumas pini­
gų ar karo bonus, laisviečiai, 
mūsų šalies patriotai, Laisvės 
piknike išpirko $3,400.00 vertės 
karo bonų. Visa tai padės ap­
ginkluoti mūsų karius.

Bonų pardavime darbavosi 
laisvietės Lilija Kavaliauskaitė 
ir Marytė Sincus, kurios ir vi­
suomet padeda daug darbo toj 
srity j.

Nepamiršta nei tie broliai, 
kuriems mes negalime padėti 
ginklais, bet galime padėti do­
vanomis. Anot vieno veikėjo, 
kuris pats nerūko, išsireiškimo, 
žmonės sakė: “Lai mūs broliai 
lietuviai raudonarmiečiai rūko 
mūšų dovanų cigaretus ir mu­
ša vokietį iš Lietuvos.”

Cigaretų ir kitų dovanų Lie­
tuves raudonarmiečių fondui 
suaukota $317 su centais.

Svečiai iš Daugelio Valstijų

Piknike taikėsi susieiti svečių 
iš kelių valstijų: Illinois, Michi­
gan, Ohio, Pennsylvanijos Mary­
land, Massachusetts, Connecti­
cut, New Jersey, na, ir iš pačios 
New Yorko valstijos su Ilgąja 
Saia tolimųjų kolonijų.

Rep.

PITTSBURGI I, Pa —Carne- 
gie - Illinois plieno įmonėj 19 
darbininkų streikavits sulaikė j 
kitus apie 600 darbininkų ir i 

, tuoin trukdo traukiniams ašių 
■įdirbimą.

Kaip Daktaras Parašė 
JŪSŲ RECEPTAS

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui .. ant 
ledam! pasakyti, kad receptą 
naudojamo matcriolo ir jo sa- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga- 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistas su­
taiso tik Uisniuoti, registruoti 
ir prityrė pharroacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga 
iiau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą. 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptų.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halstad St.

CHICAGO,

Liaudies Baisas
Vienatinis Kanados Lietuvių 
Laikraštis, Leidžiamas Spaudos 
Draugijos. Išeina Syki j Savaitę.

PRENUMERATOS KAINA: 
Kanadoj ir Didžiojoj Britanijoj me­

tams $3.00; pusei metų-$1.50.

Amerikoj ir visur kitur mot. $3.50; 
pusei melų $1.75.

LIAUDIES BALSAS
P. O. Station C, Box 1013, Toronto 3, Ont.,Canada

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
Tvirčiausia Lietuvių Pašalpos tr 

Apdraudos Organizacija
/rfrUSl i ® Galima apsidrausti nuo $100 iki $1,000.

O Pašalpos j savaitę $6, $9, $12 ir $15.
O Visiems įstojimas veltui.
O Mėnesinė mokestis pigiausia.

____________ Q Priima naujus narius nuo 2 metų ikii
workers, inc. 60 metų amžiaus. ,
Įsirašyk dabar ir savo šeimą įrašyk. Išpildyk šeiniaus telpančią 

blankutę ir pasiųsk sekamu adresu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 Lorimer St. Brooklyn 6 N. Y.

H

PASITENKINIMAS 
arba grąžinsim' 

pinigus!

sviete

Aš noriu gauti informacijų, kaip patapti LDS nariu.
Mano vardas .............................. ...__________________
Antrašas .................................................................................

Nauji! Peršviečiant!!
DIRBTINIAI

DANTYS 
iš didžiausios

DENTISTERIJOS
ĮSTAIGOS

PERSPĖJIMAS s

60 
dienų 
garantija

BARGAN 
jei norėsite!

lul““luotų UI. dentislų. 
n, Lengvai 
r Pasiekiami

KABINETAI
4S3HmngPi.Sd.į

AAA DENTAL LABORATORIES, U
1SS5 MILWAUKEE AVENUE UlUHįlįliTįlS 

hrrrrtHin»ri-niii.iirrrnzr~ri7mTM E2HEHED ,

SVARBIOS KNYGOS
Daug Labų Dienų

LINKSMŲ EILIŲ IR DAINŲ 
RINKINYS

Kad žūtų vargas ir skaus­
mai—

Gyvenk, kovok ir d rbk 
linksmai!

Daug Labų Dienų autorius 
pasisako:
Vargų mokyklas ėjęs
Gyvenimo žiauriu keliu, 
Vargdienius pamylėjęs, 
Džiaugiuos, kad jiems rašyt

gaiiu!
Ei ių ir dainų rink'nio au­

torius—Rojus M. didžiūnas.
Kairia 100 centų.

VIRĖJA /
Sutaisė K. Petrikienė

Kiekviena šeimininkė pri­
valo šią knygą turėti savo na­
muose.

224 puslapiai, kaina $1.00, 
dabar galite gauti tik už 75c.

Lietuvių Kalbos 
Gramatika

Pritaikyta Amerikos Lietuviams 
Sutaisė Dr. D. Pilka

Kaina--- ---------- -------------- $1.00

The New Lithuania
Aprašoma, kas dėjosi Lietuvoj,

Smetonai pabėgus j Berlyną. 
Parašė Anna Louise Strong.

Puslapių 64, kaina..................... 10c

Gyvajai Lietuvai. 
Eiles

LTS Valstybinė Leidykla, Maskva, 
1942. Eilių rinkinys: Liudas Gira, 

■Salomėja Nėris, Antanas Venclo­
va, Kostas Korsakas, Jonas Šim­
kus, Eduardas Mieželaitis.

Eilės parašytos Lietuvai ken­
čiant nacių terorą—naikinimo me­
tu. 90 puslapių, kaina 35c.

Bukite Amerikos
Piliečiais

Knygelė dėsto, kaip tapti Ameri­
kos piliečiu ir suprasti demokrati­
jos veikimą; pilietybės pamokų 
naują knygutę parašė Chas P. 
Kai. Kaina....................... ;....... 35c

English-Lithuanian 
Self-Instructor

Tai rankvedis angliškai kalban­
tiems mokytis lietuviškai. Taipgi 
gali pasinaudoti lietuviai, norintie­
ji mokytis anglų kalbos
Parašė DR. J. J. KAŠKIAUČIUS 
Puslapių 252, stipriais audimo 

apdarais, kaina $1.50.

Tūli Musų 
Parazitai

Knyga 126 puslapių, parašyta Dr. 
A. Petrikos. Jinai aiškina apie 
žmonių parazitus: muses, uodus, 
niežus, erkes, blakes ir t.t. ir t.*., 
ir apie jų kenksmingumą, taipgi 
kaip juos išnaikinti. Labai nau­
dinga kiekvienam pasiskaityti. 
Kaina .........      50c

Pirmoji Pagelba 
Ligoj ir Nelaimėj

Šioj knygutėj yra keli desėtkai 
trumpų, gerų patarimų, nurodymų, 
ką daryti susirgus kokia nors liga, 
ką daryt nelaiminguose atsitiki­
muose. Dr. J. J. Kaškiaučius daug 
darbo padėjo, kol parašė šią labai 
svarbią patarimų knygelę.
Kaina __ ____________ _ $1.00

Alkoholis ir 
Spiritiniai Gėralai

Šioj knygelėj Dr. J. J. Kaškiaučius 
nurodo, kaip j žmogaus kūną vei­
kia alkoholis ir jvairūs alkoholiniai 
gėralai. Kaina ------- .,-------- 501

Saugokitės Vėžio
Knygelėj aiškina: Kas tai yra vė­
žys, ligos priežastis, kaip pažinti 
vėžio ligą, gydymas ir kaip išveng­
ti tos baisios ligos. Parašė Dr. J. 
J. Kaškiaučius. Kaina___ 15c

“Vilnies Administracija
3116 S. Halsted St.

Chicago, Ill.I-----------------
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V. Grossmanas Vertė Ant. Venclova

Liaudis Nemirtinga
A P Y SAKA

—žmonių ten nebėra,—tarė generolas, 
—visi žmonės išvažiavo. Stovi tuščios 
trobos. Ir daiktus žmonės išsivežė, štai, 
paaiškink man, Olga Dmitrijevna, tokį 
dalyką: kiek aš užėjau į tuščias trobas,— 
visi daikti išvežti, o ikonas kolektyvinin- 
kai palieka. Jau tokius senus daiktus su 
savim ima, žiūrėti nesinori, stovi troba 
tuščia, nieko nebėr—laikraščius nuo sie­
nų nudrasko, o ikonas palieka. Taip vi­
sose trobose. Štai tu, matau, meldies, 
paaiškink, kaip tai yra? Dievą palieka?

Senė nusijuokė ir tyliai, kad tegirdėtų 
vienas generolas, tarė:

—Kas jį žino, ar jis yra ar ne, štai mes, 
senieji, ir meldžiamės,—linkterėsi jam 
dešimt kartų, gal ir priims.

Samarinas nusijuokė.
—Och, Dmitrijevna,—tarė jis ir pa­

grasino pirštu kačiukui, nuo krosnies nu­
lipusiam į aslą.

Tuo metu atnešė Bogariovo radijo šifrą 
apie tankų kolonos sutriuškinimą.

Liadovas gerai žinojo generolo būdą. 
Jis žinojo, kad prieš važiuodamas į pačius { 
pavojingiausius fronto barus, generolas 
gerai nusiteikdavo, žinojo, kad juo labiau 
įtempta, įkaitusi darydavos padėtis, juo 
ramesnis darydavosi Samarinas. Jis ži­
nojo ir keistą silpnybę, kurią turėjo šis 
rūstus žmogus. Samarinas, įeidamas į 
tuščią, paliktą trobą, kur būtinai būdavo 
likusios gyvenimui ištikimos katės, iš ki­
šenės išsiimdavo iš anksto pasiimtų duo­
nos gabalėlių, šaukdavo alkaną katiną 
arba daugiavaikę katę ir atsitūpęs imda­
vo jas šerti. Kartą jis susimąstęs pasakė 
Liadovui:

—Žinai, kodėl kaimo katinai nežaidžia 
baltu popieruku? Jie neturi tokio įpročio, 
prie balto popieriaus, o prie tamsaus šoka 
iš karto—galvoja pelė.

Ii- dabar Liadovas suprato, kad Samari- 
ną po pokalbio su sene ir gavus šifruotą 
pranešimą apėmė gera nuotaika.

—Drauge generole majore,—tarė jis,— 
leiskite pranešti: majoras Mercalovas at­
vyko jūsų iššauktas.

Samarinas paniuro ir vėl pagrasino ka­
čiukui pirštu.

—Ką tu ten sakai ?
—Aš pranešu, drauge generole majore: 

šimto vienuolikto šaulių pulko vadas at­
vyko jūsų iššauktas.

—A, gerai. Teužeina.—Jis pasakė pa­
kilusiai Dmitrijevnai. — Sėdėk, sėdėk, 
kur? Prašau, gerk, nusiramink.

Mercalovas rytą išėjo kaimo keliu ir 
susijungė su savo divizija. Jo žygis ne­
buvo vykęs. Pakeliui jis neteko dalies 
artilerijos, įstrigusios klampioje miško 
vietoje. Pulko gurguolė paklydo, nes ko­
lonos viršininkui buvo duotas netikslus 
maršrutas. Pagaliau, pulkas judėdamas 
atmušė vokiečių automatininkų puolimą, 
ir Myšauskio kuopa, ėjusi arjergarde, už­
uot prasimušusi prie pagrindinių jėgų, 
sudrebėjo ir drauge su savo vadu, nesiry- 
žusiu eiti atviru lauku, pasuko į mišką.

Samarinas rytą išklausė Mėrcalovo 
pranešimą ir tedavė vieną klausimą: kiek 
šaudmenų palikta Bogariovui.

—Ateikite pas mane septynioliktą,— 
tarė jis.

Mercalovas suprato, kad šis antrasis, 
pokalbis bus trumpesnis už pirmąjį ir 
nieko gero jam nežada. Todėl jis labai 
nustebo ir nudžiugo, kada Samarinas tarė 
jam:

—Įgalinu jus pataisyti klaidas: susi- 
riškite su Bogariovu, suderinkite veiks­
mus, patikrinkite jam išėjimą ir išveskite 
materialinę dalį, kurią pametė. Galite 
eiti.

Mercalovas suprato, kad duotas užda­
vinys išimtinai sunkus. Bet jis nebijojo 
smulkių ir pavojingų uždavinių. Jis la­
biau privengė savo baisiojo viršininko 
pykčio.

XVI
Dvi dienas Bogariovas su savo batalio­

nu stovėjo miške, žmonių batalione buvo 
nedaug. Šakomis užmaskuotos patran­
kos žiūrėjo į kelio pusę. Žvalgų rinktinei 
vadovavo leitenantas Klenovkinas, aukš­
tas jaunuolis, turėjęs įprotį dažnai ir be 
ypatingo reikalo žiūrėti į laikrodį. Į 
žvalgus išėjo daugiausia artileristai, o iš 
šaulių bataliono—Ignatjevas, žaveliovas 
ir Rodimcevas.

Bogariovas iššaukė YJ'novkiną ir tarė:
—Jums teks būti ne tik žvalgu, bet ir 

mitybos viršininku. Mūsų duonos at­
sargos baigiasi.—Susimąstęs jis pridėjo: 
—Medikamentų yra, o, štai, kuo maitinti 
sužeistuosius? Juk jiems reikia atskiro 
maisto—kisielių ir morsų.

Klenovkinas, norėdamas išmėginti nau­
juosius savo Žvalgus, pavedė Rodimcevui 
su draugais pirmąją žvalgybą. Jis pasa­
kė:

—Ir, be to, kovotojus reikia aprūpinti 
duona, o sužeistuosius kisielium ir vaisi­
niu gėralu: virėjas turi bulvių miltų 
kisieliui.

Žaveliovas nustebęs tarė:
—Drauge leitenante, koki gi čia kisie­

liai? Juk aplinkui miškas, o ant kelių 
vokiečių tankai.

Klenovkinas nusijuokė, jam pačiam ro­
dėsi keista komisaro kalba.

—Gerai, pažiūrėsime. Eime!—tarė
Ignatjevas.

Jis nekantravo, norėdamas greičiau 
eiti mišku. Jie praėjo pro medžių tarpe 
gulinčius kovotojus. Vienas jų, aprišta 
ranka, pakėlė išblyškusį veidą ir piktai 
pasakė:

—Tyliau, ko tu keli triukšmą kaip lo­
kys?

Kitas pašnibždomis paklausė:
—Vyrai, namo einate ar ką?
žvalgai nuėjo į miško gilumą, ir Rodim­

cevas visą kelią nustebęs kalbėjo:
—Kas žmonėms atsitiko, tiesiog nuo­

stabu! Buvome gynyboje—dvejų šimtų 
tankų neišsigandome, o miške dvi paras 
pagulėjome—ir tartum surūgome.

—Be darbo žmonės,—kalbėjo Žavelio- 
vas,—tai visada taip.

—Ne, reikia tiktai stebėtis,—kalbėjo 
Rodimcevas.

Veikiai jie priėjo prie miško spindžio. 
Daugiau kaip dvi valandas išgulėjo pa­
kelės griovyje, stebėdami vokiečių judė­
jimą. Pro juos važiavo ryšių motociklis- 
tai, vienas sustojo visai arti nuo jų, pri­
sikimšo pypkę, užsirūkė ir nuvažiavo to­
lyn. Praėjo šeši sunkieji tankai. Bet 
dažniausia važiavo sunkvežimiai su ūki­
niu kroviniu. Vokiečiai kalbėjosi, sėdė­
dami atsegtomis apykaklėmis, tur būt, 
norėjo įdegti; vienoje mašinoje kareiviai 
dainavo. Mašinos važiavo po medžiu su 
nusvirusiais lapais, ir beveik iš kiekvie­
nos mašinos tiesėsi ranka nuskinti keletą 
lapų.

Paskui žvalgai išsiskirstė. Rodimce­
vas ir Žaveliovas nuėjo mišku į tą vietą, 
kur kelelis kirto plentą, o Ignatjevas per­
ėjo kelelį ir grioviu nuslinko prie kalno, 
kuriame buvo vokiečiai.

Jis ilgai stebėjo iš aukštų kanapių. 
Kaime stovėjo tankistai ir pėstininkai. 
Matyti, jie ilsėjosi po žygio. Kai kurįe 
maudėsi prūde ir nuogi gulėjo saulėje. 
Sode po medžiu pietavo karininkai, jie 
gėrė iš metaliniu, skaidriai saulėje bliz­
gančių stikliniukių; vienas jų visą laiką 
suko patefoną, kitas žaidė su šuniu, tre­
čias, sėdėdamas toliau, rašė. Kai kurie 
kareiviai, sėdėdami prienamiuose, lopė 
skalbinius, kiti skutosi mašinėlėmis, pasi­
rišę rankšluosčiaisj dar kiti krėtė obuo­
lius soduose ir šatromis siekė iš kriaušių 
viršūnių nunokusias kriaušes. Kai ku­
rie, gulėdami žolėje, skaitė laikraščius.

(Bus daugiau)

Nacių barbariškumo auka, Francūzijos kaime žuvęs 
amerikietis kareivis. Išvijus nacius iš kaimo kareivis 
bandė pasisemti vandens iš šulinio, bet pumpa buvusi 

nacių užminuota ir ėkspliozijoje žuvo šis kareivis.

MALONUS PASIMATYMAS IR 
KELIONĖJE PATYRIMAI

Birželio pradžioje aptei­
kiau porą skubių praneši­
mų, kad mano sūnus sugry- 
žo iš karo lauko, t. y. iš Pa- 
cifiko vandenyno. Pasisve­
čiuos kelias dienas- ir vėl 
gryš į mūšį.

Atvažiuoti iš New Yorko 
į Chicagą neužtenka laiko. 
Pamatyti jį, tik vienas ke­
lias važiuoti man į New Yor- 
ką. Ką ir padariau.

Birželio antrą apleidau 
Chicagą ir jau sekančios die­
nos ryte buvau New Yorke. 
Radau sūnų ant stoties 
manęs belaukiantį. Kiek 
džiaugsmo, malonumo, tik 
motina tai gali suprąsti.

Sūnus jūreivis, pilnas 
energijos ir pasiryžimo, kad 
juo greičiausiai laimėti ka­
rą ir gryžti laimingai atgal 
prie savųjų.
Iš tolimesnių pasikalbėjimų 

sužinojau, kad jis daug vis­
ko pergyvenęs.

Iš stoties nuvykome pas 
sūnaus žmoną, kuri gyvena 
Ozone Park, Long Island, N. 
Y.

Steponavičiai turi puikų 
savo namą, gyvena gražiai. 
Išaugino puikų sūnų ir duk­
terį. Sūnus tarnauja Dėdės 
Šamo Laivyne, duktė baigė 
aukštesnę mokyklą su pui­
kiausiais pažyminiais, ji pui­
ki piešėja.

Sūnus šiuo laiku randasi 
Great Lakes, Ill. Abu vai­
kai vartoja labai gražiai lie­
tuvių kalbą.

Steponavičiai ilgus metus 
gyvdno Collinsville, Ill. ir 
Edwardsville, Ill. ir daug ką 
prisiminėme apie tų koloni­
jų buvusius pažystamus.

Tik viena nelaimė, tai Ste­
ponavičius šiuo laiku nesi­
jaučia. Įgavo keistą kojos 
skaudėjimą ir nežiūrint kiek 
gydytojų apvažiavo, skaudė­
jimas nesumažintas.

Ši apielinkė labai graži, 
miestelis švarus, skaitlingai 
apgyventa žmonėmis, bet 
kas liečia lietuvius, tai ne­
teko patirti ar daug jų ten 
gyvena. Vokiečių ir žydų 
daugumoje čia gyvena.

Visi susitarėme ir nuvy­
kome atlankyti “Laisvės” 
išleištuvę. Pasįkalbėjcn<į

Distiliuotojai 
Paliuostio jami Nuo 
Karo Darbų

War Production Board virši­
ninkas Donald M. Nelson pa­
skelbė, kad, pagal nustatyta 
WPB politikų paliuosuoti bet 
kurias karo laimėjimui reika­
lingas dirbtuves, krašto disti­
liuotojai ir jų įtaisymai nebus 
reikalingi gaminti pramoninį 
alkoholį laike rugpjūčio men. 
Jie vėl bus pašaukti gaminti pra­
moninį alkoholį rugsėjo -men.

Mr. Nelson ėmėsi šio žygio 
po to kai gavo laiškų iš Rubber 
Director Bradley Dewey, kuria­
me pranešama, kad programa 
butadien’o gamybai iš pelrolcu- 
mo vyksta pasekmingai ir kad 
gumos programai reikalavimai 
pramoninio alkoholio bus maž­
daug 20,000,000 galionų mažes­
ni, negu buvo numatyta 1941 
metams.
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laisviečiais, visi seni pažys­
tami, draugiški žmonės, tik 
senai bebuvome matęsi, tad 
buvo daug kalbos.

Aprodė kiek yra surinkta 
ir prisiųsta drabužių į Lie­
tuvai Pagelbos Teikimo Cen­
trą, dėl Lietuvos žmonių, 
nuo karo nukentėjusių. Tik­
rai čia atlieka sunkų ir la­
bai didelį darbą, už tai pri­
klauso kreditas darbuoto­
jams.

Laikas greit bėga, birželio. 
15 d. mano sūnus turėjo 
gryžti į stovyklą ir iš ten ke­
liauti į mūšio lauką. Vieną 
ką jis žino, tai kad važiuos 
kitu laivu ir į kitą mūšio vie­
tą, negu pirmiaus kur buvo.

Birželio 16 d. atsisveiki­
nau su sesute, jos šeima ir 
marčia ir apleidau New Yor- 
ką.

Traukiniai perpildyti žmo­
nėmis, daugiausia kareiviai 
ir jūreiviai važiuoja. Dauge­
lis neturėjo vietos atsisėsti, 
tad teko ilga kelionė tęsti 
stovint traukinyje.

Nežiūrint, kad vasaros 
gamta puiki ir stebint į ža­
vinčias apielinkes širdį gai­
vina tas gamtos grožis įr 
jei ne karas, rodos žmogus 
pasinertum gražiausių min­
čių sūkuryje. Bet dabar, vi­
sur kariai, motinų sūnai, ku­
rie pasiryžę mušti’ piktą 
priešą. Bet kas jų laukia, 
niekas nežino. Be to, juk 
ir maniškis gryžo į mūšio 
lauką. Nežiūrint, kaip su­
pranti, kad šis karas gali bū­
ti laimėtas per didžiausį pa- 
siaukavimą musų karių ir 
tik tuo budu išlaikyti toliaus 
galima pasaulyje. demokra­
tiją, tačiau turint motiniš­
ką širdį ir suprantant kario 
pareigas, visi puikus vaizdai 
darosi nublankę ir tik vie­
no trokšti, kad juo skubiau 
sulaukti pergalės.. Tada vėl 
ramybė ir malonumas pa­
saulyje sugryš.

—K. Guzevičienė.

Jugoslavijos Parti­
zanai Užėmė Miestą

LONDONAS, Ip. 5.—Maršalo 
Tilo (Broz) partizanų armija 
užėmė miestų Triidvo, rytinėj 
Bosnijoj, skelbia Jugoslavijos

£'4 radijas.

Gaisras Pridarė 
Japonijai Nuostolių

NEW YORK. — Tokio radijas 
skelbia, jog kilęs gaisras Isaka 
rezorle pridarė “baisiai didelių” 
nuostolių. Sunaikino net 193 
trobesius, kurių 9 buvo viešbu­
čiai. Nuosavybės nuostoliai 
siekia G milionus jenų.

Jaunuoliai Gelbsti 
Nuimti Derlių

Victory Farm Volunteers, jau- . 
nieji U. S. Crop Corps nariai, 
atsiliepia į kvietinius savano­
riam derliaus nuėmimo darbui - 
per 1944 metų sezonų, kaip pra- . 
neša U. S. Department of Agri­
culture Extension Service.

Ankstyvas šiltas oras viršuti­
nėje New Yorko valstybės daly­
je pareikalavo skubaus šaukimo 
jaunuolių ir moterų nuimti 
anksti prinokusių braškių der­
lių. Delaware valstybėj 125 
mergaitės ir berniukai buvo pa- 
liuosuoli nuo mokyklos aspa- 
ragų pjovimui. Grupe atlieka 
savo uždavinį ir grįžta prie me­
lų pabaigos klasių, kai jų vie­
ton prie asparagų vyksta kili. 
Kai kuriose pietinėse valstybėse 
berniukai ir mergaitės—800 vien 
tik Alabamoj—jau darbuojasi 
prie bulvių derliaus.

Bendras berniukų ir mergai- , 
čių, mažiau 18 m. amžiaus, re- 
krutavimas buvo Extension Ser­
vice nustatytas 1,200,000 šiems 
metams, kas yra 300,000 dau­
giau nei pernai. OWI.

URBA- Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Lsidotuvėmu
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas C.ROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis |

LOVEIKIS—Kyietkininkas ?
Gėlės Vestuvem,Eankietam,Pagrabam

Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės Į

ANTHONY B. PETKOS

LAiDOWiy DIUEOOR8A8
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ

DIREKTORIŲ 4SSOCIACUOS

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Patarnavimas
Dieną ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1279
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 VV. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE S57Z

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANTCA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN»CA AVENUE TELEFONAS: VARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661

5



šeštas Puslapis VILNIS Liepos 8, 1944 m. No. 160

ĮDOMUS VAIZDAI 8 5-TOSIOS karo 
PASKOLOS KAMPANIJOS

Pasaulio didžiausias karo bo- 
nas—dvidešimt pūdų ilgumo ir 
40 pėdų aukštumo—tiksli $100 
bono kopija, buvo pastatyta De- 
troil’o Grand Circus parke, kad 
paraginti Penktosios Karo Pask. 
vajaus rėmimų.

Jungtinių Tautų komitetas 
perims Dctroit’o Penk. Karo 
Pask. kampanijų, kuriai talki­
ninkauja įvairių tautinių grupių 
atstovai kasdien pasimainydami 
pardavinėdami bonus kioskuose 
Woodward Ave. Bond “Square.”

Keliolikoj West Virginia mies­
tų motoristai supyko radę prie 
savo automobilių raudonas kor­
teles. Tačiau jie greitai nusira­
mino, perskaitę, kad tos korte­
les vieloje šaukti į teismų už 
važiavimo taisyklių nesilaikymų, 
kvietė skubiai vykti j artimiau­
sių bonų pardavimo įstaiga įsi­
gyti Penk. Karo Pask. bonų. Tų 
kortelių prikabinėjimas buvo 
atlikta Fraternal Order of Po­
lice, kaipo jų pasitarnavimas 
karo paskol. kampanijai.

Mary Williams, Chicagos gin­
klų fabriko negrė darbininkė, 
nusipirko už $2,000 karo bonų, 
iŠ $3,201, kurie jai buvo suteik­
ti Illinois Industrial Commission 
už rankos nuslojimų, gelbstint 
bendradarbio gyvybę, kuris bu­
vo traukiamas j mašinų tikrai 
mirčiai. Mašina Mary’s rankų 
taip nelaimingai sutriuškino, 
kad buvo reikalinga amputacija.

Dešimties milionų vertės lėk­
tuvnešis, kuris dabar statomas, 
bus nupirktas karo bonais Amer. 
Legiono Seattle posto No. 1 ir 
bus pavadintas “Puget Sound.”

Sam Robi in, 42 melų am­
žiaus, iš Hinds County Home, 
Mississippi, nusipirko $25 bonų 
su 1,875 centais, kuriuos jam 
sumetė vizitoriai per 12 metų. 
Sam buvo ratų kėdėje nuo 10 
melų amžiaus. Jis neturi nei 
draugų, nei giminių, nei paja­
mų. šiandien jis gavo papildo­
mus 200 centų iš lankytojų, ku­
rie sužinojo, kad jis nori įsigyti 
antrų bonų.

Graikai-amerikicčiai iš Rich­
mond, Va., kasdien prideda nau­
jus vardus prie 30 narių-steigėjų 
surašo, $1,000 kliubui, kurių vi­
si išpildė narių reikalavimus, 
perkant vienų ar daugiau $1,000 
bonų Penk. Karo Pask. vajuje. 
Vienų minulę po vidurnakčio 
Penk. Karo Pask vajaus atida­
rymo dienų, 30 Amer. graikų su­
sirinko Richmondo Graikų Or­
todoksų bažnyčioje ir kiekvie­
nas jų pirko $1,000 bonų. Vie­
nas jų narys, Warrant Officer 
Phillip H. Popplas, Polk, La., 
stojo nariu pirkdamas du $1,000

vajui. Apėję aštuoniolikos re­
zidencijų blokų, šioji pora gavo 
pasižadėjimų 22 bonam, $3,850 
sumai.

Pine Bluff, Ark., negras, arse­
nalo tarnautojas, priėjo prie bo­
nų būdelės, išsitraukė popierini 
maišų ir ištuštino $5,000 dešim­
ties ir dvidešimties dolerių bank­
notais. “Už bonus,” jis pasakė. 
“Jūsų vardas”—paklausė par­
davėja. “Just Sam,” atsakė jis.

24 berniukai ir mergaitės, ku­
rių nei yienas nėra virš 5 metų 
amžiaus, per vienų vakarų ap­
vertė savo kindergarten apylin­
kę Newark, N. J., “over the top” i 
vajuje. Pusę valandos prieš gu- Į 
limų, šitie vaikai pardavė savo 
tėvams $8,300 vertės bonų, tuo 
viršydami jiems nustatytųjų 
$7,500 kvotų.

Donaldson, Pa., ątsikeršija už 
vienų savo sūnų, kapitonų Paul 
Bernd, japonų belaisvį, pirkda­
mi bonų už daugiau nei dvigu­
bai jų Penktosios Karo Paskolos 
$12,000 kvotos.
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WSA Sulnspiiia Laivų 
Ucste Stavėjimo Laikų

War Shipping Administration 
dabar atidengia, kad mėnesiai 
prieš D-Day atnešė milžiniška 
padidėjimų reikalavimui laivų 
ir cargo vietos aprūpinti karo 
pajėgas, kurios ruošėsi įsiver­
žimui į Žemyna.

Padidėjo pareikalavimas tan­
kų, orlaivių, šautuvų, amunici­
jos, gasolino, skysto kuro, mais­
to, tuzinai PT laivų ir Landing 
Barges, 210-tonų Tugs ir daug 
fūkstandių kitų dalykų, kurie 
turėjo būti gabenami laivais ten I 
kur jų reikėjo ir kada jų reikė­
jo.

VisoS rankos prisidėjo su­
trumpinti laivų uoste stovėjimo 

| laikui—laikui, kurį laivas pra­
leidžia uoste nuo įplaukimo iki 
išplaukimo. Ypač buvo kreipia­
ma dėmesio į sumažinimų iš­
krovimo, pakrovimo ir laivo pa­
taisymo laikų.

WSA pareigūnai, dirba su lai­
vų operatoriais, jūrų personalu, 
dokų darbininkais ir laivų pa­
taisymais galėjo sutrumpinti 
laivų uoste stovėjimo laikų laike 
trijų mėnesių prieš D-Day tiek, 
kad suteikti ekvivalentų 123 pri­
dėtinių laivų kas mėnesį svar­
biam prekybos laivynui, einan­
čiam šiaurės Atlantiku. Tai 
reiškė sutaupymų 3,700 laivų- 
dienų per mėnešį, tuo laiku kai 
nei valandos negalima buvo nu­
stoti ar eikvoti pristatant pre­
kes už jūrių.
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Dravosburg, Pa., kur anądien praėjo milrj nešąs tornadas. Tornado kelyje nepaliko 
sveikas nei namas nei medis. Kliudė dalis trijų valstijų: West Virginia, Pennsylvania 
Dravosburg, Pa.

Į Penktoji Karo Paskola
Paduodami kai kurie 

keistumai, rodo krašto atsi­
liepimą į Penktąją Karo 
Paskolą:

—20 metų aklo vaikino, 
George Anderson, iš Cas­
cade County, Montana, šuo 
“Lady” padėjo savo ponui 
bonų “salesman” Penkto­
sios Karo Paskolos vajuje. 
Apėję aštuoniolikos rezi­
dencijų bloką, šioji pora ga­
vo 22 pasižadėjimu bonams, 
$3,850 sumai.

Žinutės iš New Haven, Conn., Apielinkės
New Haven, Conn.—LDS 16 

kuopos susirinkimas pagerbė 
atidarymų antro fronto Euro­
poj atsistojimu kelioms minu­
tėms.

Susirinkimas įvyko 6 birže­
lio, lai tų dienų, kaip buvo atida­
rytas antras frontas. Kuopos 
pirmininkas B. Medelis pirm 
atidarymo susirinkimo papra­
šė susirinkusius, kad pagerb­
tu meni antro fronto atidarymų 
Europoj, nes Amerikos-Angli- 
jos karinės jėgos laimingai iš­
keltos Francuzijos sausžemy- 
je mušt vokiškus nacius, o mes 
turime ir iš 16-tos kuopos na­
rių, kurie randasi karinėse jė­
gose, kur nors Angilijoje. Na­
riai priėmė pirmininko prašy­
mų ir atsistojimu keliom mi­
nutėm pagerbė tų garbingų 
Amerikos-Anglijos karių žygį.

Pas mus, kaip ir kituose 
miestuose, lietuvių įtapę, eina 
įvairios- kalbos apie Lietuvą, 
kaip Lietuva valdysis po ka­
ro. Kokia ten valdžios tvarka 
bus. Tautininkai ir kiti iš ta- 
rybininkų - trojkininkų prisi­
mygę tvirtina, kad ten valdys 
žmonės iš smelonininkų šers- 
ties, o kurie nepritaria smeto- 
nininkams, tai jie tuos lietu­
vius visokiais būdvardžiais va­
dina ir sako, kad jus ne lie­
tuviai. Tokiu budu LDS 16 
kuopa išrinko komisiją rengti 
debatus Lietuvos klausimu. 
Nutarė kviesti SLA 142 kuopą, 
kad prisidėtų rengti debatus.

Musų delegatas nuvyko į 
142 kuopos susirinkimą, per­
statė dalykus mandagioj for­
moj ir kvietė rengti debatus 
kartu su LDS 16 kuopa. Musų 
delegatas aiškino, kad mes vi­
si esame lietuviai, bet negali­
me prieiti prie bendros kal­
bos Lietuvos klausime, o kaip 
surengsime debatus, išsiaiškin­
sime, tuomet galėsime kartu

veikti ir remti Lietuvos žmo­
nes ir gal gi tuomet mes visi 
busime patenkinti tokia Lietu­
voj valdžia po karo, kokią Lie­
tuvos liaudis išsirinks.

Išklausė delegato balso, ir 
kad jau suriko, tai visi ant sy­
kio: Kas tave čia atsiuntė, tu 
jaunas žmogau, ir kokių tu 
čia debatų jieškai Lietuvos 
klausimu?! Mes visi čia žino­
me, kad Lietuvoj bus musų ta­
rybos valdžia, kuri susitvėrė 
Pittsburghe ir Washingtone 
yra įregistruota! Po karo, šie 
tarybos vyrai važiuos į Lietu­
vą, o ten jau yra susitveręs 
Aukščiausias Komitetas Lietu­
vai valdyti, tai ir valdys, o bol­
ševikų nepriims!

Dar vienas iš trojkininkų pa­
sakė, kad po “ruskiais” mes 
negalime Lietuvą palikti, jei 
gu jau “po ruskiais”, tai ver­
čiau prašylame dabartinių 
lenkų jų paimti. Jauni lenkai 
geri, tai tegul ir Lietuvą pasi­
ima ir valdo, jeigu jau nebus 
Lietuvoj tokios valdžios, kaip 
sako musų aukštieji ponai iš 
tarybos, o mes čia, Susivieni­
jimo kuopa, negalime rengti 
jokių su jumis debatų, neatsi­
klausus tarybos aukščiausių 
viršininkų.

Iš tų suklaidintų žmonių 
gauni tokį supratimą, kad jau 
jie čia visi yra bosai ant Lie­
tuvos liaudies. Du lietuvių su­
sivienijimai, ir kaip skiriasi 
vienas nuo antro. LDS kuopa 
neatsiklausus nei centro, nuta­
rė rengti debatus ir veikiausia 
iš centro butume gavę kalbė­
tojų, na o SLA Susivienijimo 
kuopa sako, kad be savo cen­
tro užgyrimo negalima rengti 
debatų.

Skaitau Tėvynėje korespon­
dencijų iš Waterbury, Conn., 
kur aprašo Conn, lietuvių kon­
ferencijų. “Gerai pavyko”, —

pronaciškai propagandai. Rezo­
liucijų komisija pabėgo turgui 
neužsibaigus.

—Pine Bluff, Ark., neg­
ras, arasenalo tarnautojas, 
priėjo prie bonų budelės, iš­
sitraukė popierinį maišą ir 

j ištuštino $5,000 dešimts ir 
dvidešimts dolerių bankno­

tais. “Už bonus,” jis pasakė. 
“Jūsų vardas,” paklausė

pardavėja. “Just Sam”, at­
sakė jis.

—24 berniukai ir mergai­
tės, kurių nei vienas nėra 
virš 5 metų amžiaus, per vie­
ną vakarą aplankė savo kin­
dergarten apielinkę New­
ark, N. J., “over the top” va­
juje. Pusę valandos prieš 
gulimą, šie vaikai pardavė 
savo tėvams $8,300 vertės 
bonų, tuo viršydami jiems 
nustatytą $7,500 kvotą.

—Donaldson, Pa., atsi- 
keršija už vieną savo sūnų, 
kapitoną Paul Bernd, japo­
nų belaisvį, pirkdami bonų 
už daugiau nei dvigubai jų 
Penktosios Karo Paskolos 
$12,000 kvotos. OWI.

Buvo didelis pasimojimas. 
bet kaip konferencija nepavyko, 
tai rašo, kad ant greitųjų buvo 
sušaukta, o jau per vietinę ang­
lų spaudą, kad buvo garsinta, 
tai kuo ne per 2 savaites!

Kokios bus jų konferencijos, 
kaip bus Lietuva išlaisvinta, ir 
visos tarybos aukščiausi ponai 
turės eiti į fabrikus duonų sau 
pelnytis? M. Antanuk.

Danai Skaito Laimė­
ję Streiką, Aprimo

STOCKHOLMAS, Ip. 5.—Ko- 
penhagene, Danijos sostinėj, 
vėlei ramu. Generalis streikas 
baigiasi. Žmonės aprimo. Da­
nai sako jie streikų laimėję, na­
cių okupacinė valdžia priversta 
duoti danams koncesijų.

Bet Aaruse kilo ekspliozija ir 
sunaikinus svtahaūs inateriolo. 
Manoma, tai bus sabotažo žygis.

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St. Chicago, Hi. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludminkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui.

Gera muzika kasdien. ,
FELIX ir PETRUSĖ CELDBUTAI, Savininkai

bernu.

Progresyvinės Hitlerio & To- 
jos laidotuvės yra surengtos Al­
legany County, Md., būdas pa­
skubinti pasiekti Penkt. Karo 
Pask. kvotų, kaip pranešta War 
Finance pareigūnams. Viena 
iš svarbiųjų gatvių Cumber- 
land’e, apskrities mieste, buvo 
uždaryta ir jos gale buvo pa­
statytas “quota thermometer.” 
Viename gaivūs gale yra du ka­
pai, nužymėti “Hitler” ir “Tojo,” 
kitame gale yra du juodi kars­
tai, kuriuose paguldytos iškam­
šos. Kai tik gaunami praneši­
mai apie bonų pardavimus, kars­
tai priartinami prie kapų, į ku­
riuos jie bus su didelėm cere­
monijom palaidoti, kuomet kvo­
ta bus atsiekta.

Paduodami kai kurie keistu­
mai, rodo krašto atsiliepimų į 
Penktųjų Karo Paskolų:

20 metų aklo vaikino, George 
Anderson iš Cascade County, Prancūzai laidoja savo mylimuosius, kuriuos naciai
Montana, šuo “Lady” padėjo 
savo ponui kaipo bonų “sales­
man” Penktosios Karo Paskolos

išskerdė pirm negu Aliantai išlaisvino šių neįvardintų 
vietų. Nepasigailėta net kūdikių nei senelių. Tik tie 

liko gyvi, kurie spėjo pasislėpti.

sako, — ta kryžiokų konferen­
cija. Jeigu žmogus nežinotum, 
kas konferencijoj buvo kalba­
ma bei tariama, kiek ten svie­
telio buvo susirinkę, tai pama­
nytum, ot, kur gerai darbuoja­
si! Ot, tai tvarka pavyzdinga! 
Dr. M. J. Colney priskaito 
314 atstovų nuo draugijų. (Ar 
ir manę priskaitai?) Ar nebū­
tų gerai, kad gerb. dr. pasaky­
tum kolonijų vardus ir orga­
nizacijas !

Toliau rašo: už rezoliucijas 
balsavo 58. Prieš 37. Tai čia tik 
iš viso 95 balsai; ką darė kiti 
219 atstovų?

Ten buvo tas “atstovas”, ku­
ris tik užsimokėjo 30 centų įžan­
gos ir neklausė niekas, kokių or­
ganizacijų atstovauja. Svarbu, 
kad katalikų frakcijos atsisakė 
į komisijų įeiti, kaip pasakė P. 
Aleksis, tuomet ponia Devenie- 
nė jau priimtas rezoliucijas iš­
traukė. Tai bent “entuziastiš­
ka” konferencija!.

Mat, pas kryžiokus viskas ir
visas veikimas tik ant papieros 
ir jų pati troika jau baigia mer­
dėti, nes jau pinigai neplaukia

DETROITE, MKHI6AN DIDŽIULIS SPAUDOS

PIKNIKAS
Rengia Visos Pažangios Lietuvių Organizacijos 

“Vilnies” Naudai

SEKMADIENI, LIEPOS JULY 23
Pradžia 12-tą Valandą DienąCAPITOL PARK

$100.00 Pinigais Prie Įžangos

KALBĖS 'VILNIES' REDAKTO­
RIUS V. ANDRULIS

Bus Puiki Programa Ir Viena Geriau­

sių Orkestrų Šokiam. Žaislai, Dainos, 

Vaišės Ir Minios Svieto — Visi Jūsų Pa­

žįstami Ir Prieteliai.
Pirkite įžangos tikietus iš anksto, nes daug dovanų bus 
išdalyta atsilankiusiems.

Reikale tikietų klauskite: Tel NORTH 1994
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J. Gelgaudas Vieši 
Pietiniame Illinoise

VILNIS Septintas puslapis.

Veiklus pažangių organizaci­
jų darbuotojas, LDS 2-tro Ap. 
finansų raštininkas ir Lietuvių 
Ex-mainierių kliubo preziden­
tas J. Gelgaudas išvyko atosto­
gų-

Jis sakė poilsio laiką praleis 
tarpe savo senų pažystamų Pie­
tiniame Illinois. Ketino atlan­
kyti West Frankfort, Johnston 
City, Bentoną ir kilus anglių ka­
syklų miestus.

Ta proga nuoširdus spaudos 
rėmėjas žadėjo pasidarbuoti dėl 
“Vilnies” tiražo pakėlimo.

Geriausio pasisekimo!
D. N.

Ciceriečiai Turėjo 
Gražy Bony 
Pardavimo Mitingą

Puikiai Pasižymi 
Waukeg anietis 
E. Sirvidas

Pirkę Karo Bony Mark 
White Park Mitinge

Waiflcegane vielos dirbtuvėj 
išėjo 200 darbininkų į streiką 
ginče dėlei algų pakėlimo. Ame­
rican Steel and Wire Co. yra or­
ganizuoti darbininkai į CIO uni­
ją. Derybų komiteto pirminin­
ku yra Ernest Sirvidas, energin­
gas lietuvis. Jis yra ir tenykš­
čio Plieno Darbininkų (CIO) 
unijos 1115 skyriaus raštininku.

Darbininkai buvo sugrąžinti į 
darbą, o jų reikalavimas pakelti 
algas bus išspręstas derybų ke­
liu.

VILNIES

Dovanu

Liepos 6 d., Liuosybės svel., , 
įvyko masinis milingas, kurio j 
pagrindinis liksiąs buvo, tai juo . 
daugiausia išpirkti karo bonų.

šiame mitinge kalbėjo V. An- | 
drūtis ir viešnia iš tolimos An- > 
glijos Sofija Stankus. .

S. Stankienė prieš 3 savaites 
atvyko į Chicagą pasisvečiuoti 
pas savo giminaitę Bronice Kvc- , 
linskienę ir jos motutę.

S. Stankienė savo kalboje nu­
rodė, kokias sunkenybes Angli­
jos žmonės turi pergyventi nuo 
užpuolikų nacių. Jai asmeni­
niai, kaipo laisniuotai slaugei 
teko pergyventi žiauriausių vaiz­
dų ir einant suteikimo medika- 
lės pagelbos pareigas būti su­
žeistai net trijais atvejais. Tie 
baisūs pergyventi vaizdai, ku­
riuos ji vaizdžiausiai nušvietė, 
iššaukė pas daugelį klausovų 
griaudžių ašarų.

Pamatinė jos kalbos išvada, 
lai prašymas visų Amerikos 
žmonių pirkti juo daugiausia 
karo bonų ir prisidėti įvairiais 
būdais prie karo pastangų. Taip­
gi ji ragino rašyti juo daugiau­
sia kariams laiškų ir pasiųsti 
dovanėlių.

Ji sakė, kad karas bus laimė­
tas, jei visi žmonės rems širdin­
gai karo pastangas. Pokarinio 
gyvenimo reikalai bus sutvar­
kyti, kada laimėsime karą, o jei 
pralaimėsime karą, tai viską ką 
mes turime prarasime.

Kiekvienas lietuvis turėtų iš­
girsti šios lietuvaitės kalbą, ku­
ri neturi savyje jokių politinių 
išrokavimų, o kalba tai ką per­
gyveno ir patyrė karo sukūriuo­
se.

Po prakalbų buvo pranešta, 
kad išpirkta karo bonų apie . Iro raštinę ir dar vėliau į ŪSO 
$1,000 ir gauta nemažai pasi- raštinę, čia jos. gavo daugiau 
žadėjimų. j paramos.

V. Andruliui pabrčžus, kad Chicaga širdingai priglaudė 
Raudonoji Armija ir joje lie- (karių šeimas nelaimėje.

Jaunasis E. Sirvidas puikiai 
darbuojasi unijoj. Jo tėvelis 
taipgi priklauso prie unijos ir 
gerai veikia.

Pažangių lietuvių tarpe tiek 
Ernestas, liek jo tėvelis plačiai 
žinomi kaipo nuoširdūs ir geri 
darbo žmonių veikėjai.

P. T.

Chicagiečiai Priglau­
dė Karių Seimas

Mes mažai tu- pergyvena iš nacių pusės, 
ii Sinn ksirn me-' Prakalbu DalvPrakalbų Dalyvė.

CICEROS ORGANIZACIJŲ

tu, kaip ši, kur galėjome išgirs­
ti tikriausią tiesą Apie karo bai­
senybes. Tiesa, jos nemalonios, 
bet teisingos ir mes turime jas 
suprasti ir jausti ką pasaulis

Roselando Aido Choro

NEDELIOJ

Dvi karių žmonos, Mrs. Stella 
Mayer, 19 m., su dviem vaikais, 
vienas dviejų metų ir antras 9 
mėnesių ir Mrs. R. Hansford, 
20 metų, su dviem vaikais, vie­
nas 2 ir kitas 7 mėnesių turėjo 
sunkų laiką surasti kambarį.

Jos pereitą trečiadienį per die­
ną vaikščiojo gatvėms. Paga­
liau surado kambarį New Mary­
land viešbuty. Kai sumigo, tai 
ant rytojaus išbudusios nerado 

' nei cento savo pinigų. Koks 
tai niekšas pavogė paskutines su­
taupąs—$68.

Tuomet moterys kreipėsi prie 
policijos. Seržantas Ryan po­
licijos stotyje sukėlė tom šei­
mom $5.00.

Vėliau jas nuvedė į karių cen-

taviški pulkai įžengė Lietuvon 
ir artinasi prie Lietuvos sostinės 
Vilniaus, visi griausmingai del­
nų plojimu patiko tą žinią.

Daugelio veiklių ciceriečių 
nesimatė tose prakalbose, tai ne­
geras dalykas. I' 
rime tokių progų šiuo karo nic-

Bendrai Rengia LLD 92 Kp., LDS 109 Kp., Moterų Choras 

Sekmadienį, Liepos (July) 9,1944 
Spaičio Darže, Willow Springs, III.

BUS VISOKIŲ ŽAISLŲ, GĖRIMŲ IR MAISTO 
Bus Visokių žaislų, Gėrimų ir Maisto. Įžanga Veftui! 

Kviečia visus Rengimo Komitetas

Sekmadienį, Liepos (July) 9-tą, 1944 
DAN SMITH’S GROVE 
8228 Kean Ave., Willow Springs, Ill.

Priešais Tautiškas Kapines
Muzika, Vaišės, Linksmybių, Dainų. Kalbėtojai pasakys 

daug ko svarbaus.
Kviečia Komitetas.

RAKSONS TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET

Rugpiūčio (Aug.) 13-tą

OAKS GROVE
119th ir Archer Ave.

Route 4-A Ign. Ragažinskas, sav.

Kanados Elius, Vynai, Degtinės Ir 
Likeriai. Atsilankę pasitenkinsit mu­

su patarnavimu.

Nauja, Smagi
UŽEIGA

BRIDGEPORTIEČIAMS

500

Konstancija Abck ..... .. $100
Minnia Poška .......... .... 100
Louis Belauskis......... .... 25
Joseph Klastow......... ....200
Paul Mitchell............. ....500
Marcclle Dauderis ...... ....  100
Mike Bony ......... ........ ....  100
Anna Pakštis............. ....  100
Elcohor Rukužis ...... .... 100
Paul Paukštis .......... .... 100
George Peters .......... .... 250
Julia Taulweis .......... .... 100
Leon Yonik ..... .... 100
Elizabeth Barškėtis .. .... 50
Olga Urban .............. .... 100
John Staškus .............. ....  150
Anelė Dočkus ...... . .... 100
Pijus Grikietis ......... .... 25
Adolph Kaukas........
Magdalena Noraįšis . 
Anton Grimai ........ .
John Romanauskas . 
Anton Grigas ...........
Felix Beadal ............
John Plečkaitis ........
John Zymanchus ....
Frank J. Puodžiūnas 
Anton Zinauskas .... 
Anthony Valukas .... 
August Kukoraitis .... 
Sophia Mažeika.......
Betty Andriulis .....
John Stulgis ............
Peter Šeduikis ........
Antonette Tolišh ....
Katherine Kairis ..... 
Martin Mazur ........
Houston Zebraiiis . 
Anthony Survilas .... 
Juslin Dočkus ........
Dominik Ketncr ....
Ernest Canale ____
Peter Mikelėnas — 
Thomas Dabulskis 
Julia Skebcrdis.......
Ipolitas Gabrys .......
John Pateckas ........
Michael Klebonas .... 
Michael Kachinski 
Adolph Kaukas;.......
Steve KerdekisU.>_... 
Andrew Katalilis 
John Juodaitis ........

Seniausia Lietuvių 
Jewelry Krautuvė 
Brighton Parko Seniausias ir 
Labiausiai Patikimas Graž- 

daigčių Pardavėjas— 
Jeweler

4208 Archer Ave.
Phone: LAFayette 3847

I Karo bonus pirkę sustosime 
Į tik galutinai laimėję karą. In- 
' vestuokite kiekvieną atliekamą 
• dolerį į Karo Paskolos Bonus!

Jei pasipirkęs Karinės Pasko­
los Bonų greitai jį išmainysi j 
pinigus, tik pats save nusi- 
skriausi.

JUNE 12tk 
JULY 8t> 1

Medicinos Daktarai į

Anna-James Tavern
3415 So. Halsted St.

Dr, Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Oflsn LAFav-t— 3210

Res. Tel. REPublic 0054
Jeigu Neatsiliepia — 
Sauk KEDzie 2 8 66

VALANDOS:
Pirm., antradieni ir ketvirtadieni nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadieni 
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadieni nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadieni pagal sutartį.

251
100
100
100
100
300

... 25'. 
1,500' 
.. 2001 
... 50j 
... 100 ■ 
.. 100 
.. 4001 
.. 100 
.. 100 
.. 100 
.. 50 
.. 50
... 100 
.. 100 
.. 525

LO.AX

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIcIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Telefonas: YARds 3148

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: J1-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-13

Lietuviška Krautuvė
Naujoj Vietoj—Kampas 34th ir Halsted

JOSEPH DRY GOODS STORE
3401 S. Halsted St. (Naujoj Vietoj)

PANCIAKOS: -■■ ■■

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Varnu—PROspect 1930

Dr. Strikol’is 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
/alandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutartj

Be Siūlių, Plonos. 56c

Ofiso Telefonas: VIRginia 0038 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:39 p. m 

Trečiadieniais pagal sutartį.

96c
Turime geresni, $1.25 ir $1.50
Full Fashioned

Gausite pigesnių už.

Mergaitėms Anclets.
100 

25 
75 

100 
275
25 

J00 
100 
500 
100

• 25 
400

Joseph K. Stalioraitis .... 1,0001 
Justin Dočkus ............... 100
Sophia Budro ................. 100
Charles F. Jurgens .......  300
William Linkus................. 100
Mary Bruožicng...........  1,000
J. Mažeika ........................ 100

Viso bonų parduota $11,035..
Komitetas.

CHIC AGA GRAŽIAI 
PRIIMS KARIUS

Majoras Kelly .parašė laišką 
prezidentui Rooseveltui karių iš 
pareigų paleidimo klausimu. Jis 
ragina prezidentą, jog kariam 
būtų leista nešioti per šešis mė­
nesius uniformos. Chicagps 
miestas suteiks visus patogumus, 
kaip suteikia šiandien cinanticm 
karo tarnybą.

Karių poilsio centrai pasiliks 
veikti ir viską duos veltui kol 

| kariai bus pritaikę savo gyveni­
mą civilinėm sąlygom.

Prie Natūralūs Istorijos mu­
ziejaus rado žmogaus lavoną 
lagūne. Pavardė aukos nežino­
ma. Gali būti apie 65 metų 
žmogus, su mėlynų drapanų gar- 
nituriu.

Arlifįcialiai Atvėdintame

WORLD 
PLAYHOUSE

410 S. Michigan Ave. 
(Arti Van Buren)

Be pertraukos nuo 11:15 ryto 
iki vidurnakčio

Dabar rodoma!
Žibantis Rusiškas romansas 

komedija

Jaudinanti Muzika

35c
25c
VYRAMS:

Slag Pants ........................... $3.00 and up
Sport Shirts............................. $2 <fc $2.85
Overall Pants....................................... $1.85
Sport Jackets ....................... $3.95 & 6.95

(Water Proof)
Men’s Caps ............................. 59c & $1.00

Men’s Sox ;............................ 25c & 35c

•■hone: YARds 5921 /
Rezidencijos—KFNwcod 5107

Dr. B e r t a sh
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

DIDELIS PASIRINKIMAS DRABUŽIŲ VYRAMS, MOTE­
RIMS IR VAIKAMS Už PRIEINAMĄ KAINĄ

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

RUSSIAN - TURKISH BATHS
SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS

Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir 
Infra-Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, 
reumatišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina nau­

dojimas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St, Kampas S. Paulina St.
A. F. C2ESNA, Savininkas

ATNAUJiNKIT SAVO
SENUS RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karų padirbtų daiktų

Telefonas SEELEY 8760

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 
setas ar matrasas 
perdirbtas ir pa­
rt a r y t a s taip, 
saip naujas. Ant 
visko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR

MARCH

‘TAXI TO HEAVEN’
ROOSEVELT 

F U R N (TURE C O M P A N Y 
231 o -w. Roose Velt road

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakare

Telefonas: YARds 22.40

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr. Mar jan S.’Swiont
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

4204 Archer Avė.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 6610
Ofiso LAFayette 6868

“S. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1820

Pritaiko Akinius.
Kreivas Akis 

Ištaiso.
Ofisas Ir Akinių Dirbtuvė 

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St. ” 

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėlioj pagal sutartį.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
m ingai ’akinius 
už p r i e i n amą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokė j i 
njų.

RAKANDU KRAUTUVS
3241 S. Halsted Street

Gilume* 4591

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

Jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausią armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
jpirkdami J. V. D e fe n s e 
|Bondsų ir Štampų.
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Ketvirtas puslapis VILNIS IfeĮsoS. 8, 1944 m. No.. 160

ROSELAND1EOAI, ŠIANDIEN PASVEI- Sgi. Edwardas Dirkus

KINKIME VILNIAUS IŠLAISVINIMU
Liepos 8 Visi į Lietuvių Kultūros Salę Pasveikinimui Lie­

tuvos Laisvinimo ir Karo Bonų Pardavimo Vajun

Iš Tarnybos Rašo
Cicero Žinios

šis ir Tas Iš Mūs Miesto

Iš Stackholnio ir Londono ži­
niomis, pereitą penktadienį mū­
šiai ėjo Vilniaus priemiesčiuose. 
Naciai bėga nuo smūgių, ku­
riuos kerta Raudonoji Armija ir 
jos lietuviški pulkai. Roselan- 
diečiai yra laimingesni už kitas 
kolonijas, nes jie pirmutiniai 
turės progos masiniai pasvei­
kinti mūsų šalies sostamiesčio 
išlaisvinimų.

Rašant šiuos žodžius, kreipia­
mės ne tik į Roselando lietuvius, 
bet į Wesl*Pullmano, Burnside 
ir So. Chicagos lietuvius, kad jie
skaitlingai dalyvautų masiniame 
mitinge.

šisai masinis mitingas, kuris 
šaukiamas karo bonų pardavi­
mui, bus kartu pasveikinimas 
mūsų brolių ir sesučių išlaisvin­
tų Vilniaus krašte.

Masinis mitingas, kuris įvyks 
Uetuvių Kultūros salėj, 10413 
So. Michigan avė., bus įvairus. 
Kalbės Lietuvos steigiamo seimo 
buvęs narys N. Radis. Jis po 
pereito karo buvo išrinktas ant 
liaudininkų partijos surašo į 
steigiamąjį seimų.

Paskui kalbės nesenai iš An­
glijos atvykusi lietuvaitė Sofie 
Stankus. Ji papasakos savo per­
gyvenimus Londone laike nacių 
atakų 1940-1941 metais. Sofie 
pati buvo užgriauta po oro ata­
kos per keturias dienas, ši tiek 
daug pergyvenusi lietuvaitė pa­
pasakos apie Anglijos žmonių 
pastangas karo laimėjimui.

Nuo dienraščio “Vilnies” kal­

Šiandien Baigiasi 
5-tos Paskolos Vajus

5-tos paskolos vajus ėjęs nuo 
birželio 12-tos šiandien, liepos 
8-tą baigiasi.

Iki pereito ketvirtadienio va­
karo buvo karo bonų parduota 
80 nuošimčių, biski daugiau 
už $700,000,000. Bendrai Cook 
apskrityje numatyta parduoti 
už $894,000,000 bonų.

Trukumas yra paskyrų asme-
nų bonų skyriuje. Buvo numa­
tyta, jog daug žmonių pirksis 
asmeniškai sau bonų. ši spra­
ga tebėra toli neužpildyta.

Tačiau veikiausia paskutinę 
dienų pirkimas bus paskubintas 
ir netenka abejoti, kad su atei­
nančiu pirmadieniu kvota bus 
išpildyta.

Visos šalies plotmėj numatyta 
sukelti 5-tos karo paskolos $16,- 
000,000,000.

Šiandien Negrų 
Muzikos Iškilmė 
Comiskey Park

šiandien, liepos 8-tų, 8 vai. va­
karo, Comiskey Park bus negrų 
muzikos iškilmė. G’eriausi vo­
kaliniai ir instrumentų meni­
ninkai pildys programą. Iš 1,000 
balsų choras bus programo aukš-

Edward yra sūnus Karolinos 
ir Stasio Dirkų, kurie gyvena 
927 W. 35lh PI., Bridgeporte.

Seržantas Dirkus yra LDS 
Sparks kuopos narys.

Gegužės mėn. jis savo laiške 
tėveliams žymėjo, kad ant kiek 
laiko reikėsią nutraukti susira­
šinėjimas dėl -numatomų dide­
lių įvykių greitoj ateityj.

Gi pereitam ketvirtadienyj 
gautam laiške jis žymi, kad ga­
vo pakėlimą į seržantus, ir kad 
gavo nuo tėvų laišką ir laikraš­
čių; prašo jų siųsti tik svar­
besnius.

Linkime Edwardui laimės ir 
pasisekimo visuose jojo žygiuo­
se karo fronte. Draugas.

Dalyvaukie Karių 
Balsavimo Konf e-

bės F. Abekas apie šios dienos 
karo įvykius ir apie mūs šalies 
veiksmus dėl pergalės.

Visais atžvilgiais mitingas la­
bai svarbus. Neturėtų būti nei 
vieno pietinės miesto dalies lie­
tuvio, kuris masiniame riiitingfe 
heclalyvaiitų. Manau, kad Jack- 
son Park lietuviai turėtų atvykti 
į mūsų mitingą Vilniaus išlais­
vinimo pasveikinimui.

Po masinio mitingo turėsime 
pramogą.

Prakalbos prasidės 8:00 vai. 
vakaro.

Kviečia Komitetas.

Roselando Žinios
Richardo ir Helenos Vestuvės

tuma.
Programo dainų ir muzikos 

dalimi rūpinasi profesorius J. 
Wesley Jones.

Kas yra buvęs negrų muzikos 
iškilmėse, tai norės ir kitą kar­
tą dalyvauti, nes programai ža-

rencijoj Sekmadienį

Liepos 2 d., 1944 m., 5 v. v. 
Graham Taylor Chapel, 5757 
University Ave., atsibuvo labai 
iškilmingos vestuvės Pvt. Ri­
chard V. Misevich su Helena 
Pažarskaite.

I chapel prisirinko daug 
žmonių. Mat, R. V. Misevich ir 
Helena priklausė R. D. Aido' 
chore per daugel metų, už tai 
turėjo daug draugų ir draugių 
vestuvėse.

Po šliubo, kaip 7 v. v. Pipe of 
Peace Golf klube atsibuvo la­
bai puiki vakarienė ir šokis. 
Labai daug žmonių dalyvavo 
vakarienėje ir visi smagiai 
linksminosi. Atrodė, kaip kad 
butų vienos motinos vaikai. 
Kaip 12 v. nakties, visi svečiai 
linkėdami Richard’ui ir Helen 
laimingo ženybinio gyvenimo, 
išsiskirstė namon. *

K. Dagis.

Cicero Moterų 
Chorui Padėka

Užbaigimui sezono, choro na­
rės ir kliubietės susirinko perei­
tą trečiadienio vakarą, birželio 
28 d., pareikšti man linksmai 
vakacijas praleisti ir sykiu pa­
gerbti moterų gimtadienius. Ki­
taip sakant buvo paruošta gra­
žios vaišės, pagerbimui moterų 
“Birthdays” ir mokytojai “Fare­
well” vaišės.

Visos smagiai linksminosi ir 
dainavo iki vėlumos. Buvo pa­
dainuota “Happy Birthday” vi­
soms ir geri linkėjimai ir įteikta 
man stambi piniginė dovana.

Taigi, brangios man moti­
nėlės, priimkite mano širdingų 
dėkui už tokią stambią piniginę 
atsisveikinimo vakacijoms do­
vaną. .

Aš dabar sėdžiu ant vasarna­
mio “screened porch,” kur ma­
tosi visas ežeras, laiveliai ir žu­
vininkai. Oras gražus, šiltas; 
vanduo geras maudymui. Pa­
togiausias laikas pavakaryje laiš­
kams rašyti savo draugams. Tai 
yra trečiadienio vakaras ir mis- 
linu apie jumis, dainininkės. 
Jaučiuosi gerai. Priimkite nuo­
širdžius mano linkėjimus.

Mokytoja,
D. Yuden.

Karių balsavimo teisės nėra 
nustatyta ir išaiškinta Illinois 
valstijoj. Tas klausimas stovi 
miglotoje padėtyj^

Dėlei to Konstitucijinių Lais­
vių Nacionalės Federacijos chi- 
cagiškis skyrius šaukia konfe­
renciją šį sekmadieni, liepos 9 
d., 1:()() vai. popiet Hamilton 
viešbutyje, 20 S. Dearborn St.

1 konferenciją delegato mo­
kestis $1.00.

Kviečia visas organizacijas 
konferencijoj dalyvauti.

Karių balsavimo teisių rei­
kalu majoras Kelly pirmiau iš­
leido atsišaukimą. Dienraštis 
“Sun” šį klausimą pastoviai lai­
ko gyvu, kol valstijos valdžia 
neišaiškins kaip Illinois valsti­
jos vyrai ir moterys, einanti ka­
rines pareigas, galės balsuoti 
lapkričio 7-tą.

Kiekvienos organizacijos par­
eiga sekmadieni konferencijoj 
dalyvauti ir pareikšti savo rei­
kalavimą, kad gubernatorius 
Green tuoj aus sušauktų speci- 
alę seimelio sesiją, arba jis pats 
išaiškintų kaip reikia gauti ba­
lotus, kokia tvarka šios valsti­
jos kariai balsuos.

“Vilniai” Aukos
Per L. Prūseiką
Baltimore, Md.:

M. Seimys ................. $5.00
J. Balsys ....................  2.00
J. Stanys ...........  1.00
A. Vitkus ..................... 1.00

Kriaučiai turi atostogas nuo 
liepos 1-mos iki 10-tos. Cicero 
mieste daug gyvena šios pramo­
nės darbininkų. Mat yra kelios 
didelės siuvyklos netoli šio mies­
to.

Kiek girdėti didžiuma kriau­
čių praleis atostogas namieje. 
Keletas Cicero Moterų Choro na­
rių leidžia atostogas vasarna­
miuose. A. Dočkienė turi savai­
tę atostogų pas drg. Šalkauskus, 
Big Bay, Michigan valstijoj, prie 
Superior ežero.

Šalkauskai, kaip ir Dočkai, 
yra stambūs rėmėjai pažangos 
ir dienraščio “Vilnies.”

Stašaičiai turi puikų vasar­
namį prie Gage Lake. Tai pato­
gi vieta praleisti savaitę kitą va­
saros metu.

Drg. Slasailienė ten būna per 
vasarą. Stašaičiai yra pažan­
gos rėmėjai ir ilgamečiai “Vil­
nies” skaitytojai.

Taipgi kitos choro narės turi 
poilsio. Choro mokytoja Do­
rothy Yuden leidžia atostogas 
Wisconsin valstijoj.

Serga Liuosybės namo direk­
torius F. Lukoševičius. Randa­
si St. Anna’s ligoninėj.

Nesenai m ir? P. Venckus. Buvo 
narys Raudonosios Rožės Kliu- 
bo.

Nepamirškite Cicero organi­
zacijų išvažiavimo, kuris įvyks 
šį sekmadienį, liepos 9-tą Spai- 
čio darže. Willow Springs, III., 
prie Archer avė.

. C. ž.

Nupirko Daugiau Žemės 
Liet. Taut. Kapinėm

Už $1,000 Pirko Karo Boną

Pereitą sek|nadicnį, liepos 2- 
trų, buvo reikšmingas Lietuvių 

) Tautiškų Kapinių trustistų susi­
rinkimas. Valdybos raportuo­
se buvo atžymėta, jog šiemet bu­
vo duota daug paskolos nejudo- 
mam turtui—viso yra inorgi- 
čiam paskolinta $30,000.

Apart pinigų indėlių, buvo 
plačiai kalbėta apie pirkimą 
daugiau žemės. Nors Lietuvių 
Tautiškos Kapinės turi dikčiai 
žemės, nes netaip senai pirko 40 
akerių ir tik keli kapai tėra nau­
joj vietoj, bet tame šone, kur 
yra Justice Park, kapinių van­
dens nuolaidos išeina. Kad-tos 
žemės savininkas nedarytų jo­
kių kliūčių ateityje, tai ir liko 
nupirkta 7 akrai žemės nuo Jus­
tice Park savininko. Vadinasi 
Lietuvių Tautiškų kapų vieta 
dar bus daugiau praplėsta.

Taipgi buvo kalbėta pereito 
sekmadienio susirinkime apie 
5-tą karo paskolą. Nutarta nu­
pirkti už $1,000 karo bonas.

Dabar Lietuvių Tautiškos Ka­
pinės turės karo bonų pirkę už 
$8,500.

Kam tik tenka apsilankyti į 
Lietuvių Tautiškas Kapines, tai 
kiekvienas gražiai atsiliepia, nes 
vieta gražiai užlaikoma, puikiai 
papuošta.

Kapinių gaspadoriui ir trus- 
tistam tenka pagyrimo žodis už 
gerą ir rūpestingą tvarką.

Justice, Ill., Pilietis.

Už Drapanų 
Skalbimą Neteko 
Kambarių

Mrs. M. Carlson, 32 m., su ke­
turiais vaikais, kurios vyras 
dirba karo įmonėj, neteko kam­
barių. Namo savininkė Mrs. R. 
Clark, G5I0 Gunnison St., įsa­
kė randauninkei skalbti drapa­
nas tik vieną kartą per savaitę 
ir skiepe.

Tačiau moteris sako, jog va­
saros laiku ir turint 4 vaikų 
šeimą, neužtenka vieną kartą 
savaitėn skalbti baltinius.

Dėlei kilusio ginčo namo sa­
vininkė Carlsonų šeimą išmetė 
iš namo.

Moteris pasiliko gatvėj su ke­
turiais vaikais. Vyrui teko pa­
likti darbas ir eiti kambarių 
ieškoti.

J. Bendokaitis At­
lankė Detroitiečius

Veiklus kanklietis J. D. Ben- 
dokaitis pereitos savaitės pabai­
goj išvyko Detroitan atlankyti 
tenykščių menininkų. Jis sakė 
pasidarbuos ir dėl spaudos savo 
atostogų proga.

J. D. Bendokaitis yra veiklus 
ir rūpestingas kanklietis. Kriau­
čių atostogų proga žadėjo ne tik 
pasibūti Detroite, bet ir pakelyje 
į Chicagą atlankyti lietuviškus 
ūkininkus.

P. D.

Įspūdžiai Iš 
Dowagiac, Mich.

Liepos 4-tos švenčių proga ap­
lankėme Malashkevičių šeimą. 
Ten pasibuvome 4 dienas. Mrs. 
Malashkevičienė serga jau 16 
mėnesių.

Malonu buvo leisti laikas švie­
žiame ore, gražių laukų aplin­
koj.

Paserskis ..................... 1.00 Viešbučiai

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

REIKIA DARBININKO
APTARNAUTI KOSTUMERIUS

ŽUVŲ MARKETE.
AUKŠČIAUSIA MOKESTIS.
GEROS DARBO SĄLYGOS.

SMAGI DARBAVIETĖ
TRUMPOS VALANDOS.

Baseball Tymas.
ALBERT E. BURIIOP 

545 N. State St.

KRIAUČIAUS 
IR PROSYTOJO 

GERA MOKESTIS
IR PASTOVUS DARBAS

, Kreipkitės!
KEDZIE WASHINGTON TAILOR

50 N. Kedzie
Nevada 2800

REAL ESTATE—SALE 
Žemės, Namai Pardavimui

Pardavimui medinis namas. 7 kam­
bariai viršuje ir 4 apačioj ir barber 
šapė. Labai senai išidirbta vieta. 
Pardavimo priežastis — senatvė.

SAVININKAS, 
3813 S. Kedzie Avė.

BUSINES CHANCES 
Biznio Progos

Jieškom atsakomingo rendauninko 
pasamdyti taverną duodantį užtikrin­
tą pelną. Parduosim biznį ir namą at­
skirai arba sykiu. 5 kambariai viršuj.

ROBERT TRINGLER 
5054 S. Wentworth Ave. 

BOUlevard 7054
FARMS FOR SALE

Dėl blogos sveikatos esu priverstas 
parduoti savo ūkę—100 akrų žemės. 
80 akrų geros dirbamos žemės ir 20 
akrų miško dėl ganyklos. Budinkai 
geram stovyj. Stuba 8 kambarių su 
beismentu ir elektros šviesa. Ūkė 
randasi 45 mylias nuo Detroito ir 11 
mylių nuo Ann Arbor.

Kaina $11.000. • 4
VINCAS BANIONIS 
R. F. D. 1, Box 103 

Dexter, Mich.

ANT PARENDAVIMO
Svaram žmogui kambarys su vi­

sais patogumais. Švarus prie mažos 
šeimynos. Arti gatvekarių, restoranų 
ir visokių biznių. Pigiai.

708 W. 35th ST. 
Antros Lubos 
YARds 0479

Malashkevičius nuvežė mus 
pas Vylonius. Jie turi didelę 
fermą ir daug gyvulių.

Įdomu buvo apžiūrėti jų ūkis. 
Prisipirkome visokių ūkiškų da­
lykų, kiaušinių, grietinės ir par­
važiavom į Chicagą.

Tautvaišų šeima.

Pajieškojimas
Paieškau Veronikos Gabužis, kurį 

apie desėtkas metų atgal gyveno De­
troit, Mich. Girdėjau yra vedus ir 
randasi Chicagoj. Malonėčiau su ja 
susisiekti. Stella Kudžius, 843 Wind­
sor St., Chicago 40, Ill.

PAIEŠKOJIMAS
Paieškau Vincą ir Agniešką Saboč- 

kius. Girdėjau kad gyvena Gary, Ind. 
Patys ar kas žinot apie juos malonė­
kit pranešti MRS. A. ŠALTIS, 401 N. 
Portage St., Buchanan, Mich.

I Vietiniai Pranešimai I
ROSELAND, ILL.

Roselando Aido Choras rengia pik­
niką nedėlioj, liepos 9-tą d.. 1944 m., 
Dan Smith’s Darže, 8228 Kean Avė., 
Willow Springs, III., priešais Tautiš­
kas Kapines.

Kviečia Komisija.
ROSELANDO MOTERŲ KLIUBO 

mėnesinis susirinkimas įvyks liepos 
10 d., 7::30 avi. vakare R. K. sve­
tainėj, 10413 So. Michigan Ave.

Gerbiamos draugės, malonėkite ne­
atbūtinai atsilankyti į susirinkimą. 
Bus labai svarbus susirinkimas ir nė 
viena kliubietė nepasilikite namie. Ir 
naujų narių atsiveskite. Po susirinki­
mo bus šurum-burum. D. M.

TAISOME Skalbiamas
Mašinas, Refrigeratorius, 

Dulkių Valytuvus 
ir Motorus

DARBAS GARANTUOTAS 
1649 West 47th St. 

Tel. YARDS 1866.

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

High School 
Merginų

16 Metų arba Vyresnių
Būkite Patriotėmis ir

Pakuokite Maistą
Vaikinams Užjūryje

Lengvas Darbas
Gera Mokestis

Smagi Darbavietė

WILLIAMS, WEST 
& WITT’S PRODUCTS

COMPANY
125 W. Ohio Street

MOTERŲ
Bile Amžiaus

Pakuoti Karinį Maistą 
Geriausia Mokestis 
Smagi Darbavietė
Lengvas Darbas

WILLIAMS, WEST 
& WITTS PRODUCTS

COMPANY
125 W. Ohio Street

★ CHECKERKŲ
★ KASIERKŲ
★ COUNTER

MOTERŲ 
©

Maistą ir Uniformas 
Parūpiname

DIENŲ ARBA 
NAKTŲ DARBAS 

Kreipkitės Pas Miss Studebaker
PULLMAN 

STANDARD CAR CO. 
900 E. 103rd St. 

Commodore 3600 Extension 262

JĖGA SIUVIMO MAŠINOS 
OPERATORKOS 

Patyrusios 
Butinas Darbas 

Gera Alga
S. KARPEN & BROS.

636 W. CERMAK RD.

SVARBIOS

P R A K Al B 0 S
Subatoj, Liepos (July) 8-tą, 8 Vai. Vakaro
Roselando Lietuvių Kultūros Svet.

10413 S. Michigan Ave. .
Kalbės Sophie Stankus, lietuvaitė iš Anglijos. Aiškins karo 
da ykus. Tai bus roselantliečių pastangos kuo daugiau par­
duoti karo Bonų. Kviečia KOMISIJA.

St. Mack ....................
Philadelphia: 100 Perpildyti Svečiais

LDS 53-čios KUOPOS METINIS 
PIKNIKAS

Nedėlioj, liepos (July) 16 d., Dan’s 
Hill Top Grove, priešais Lietuvių 
Tautiškų kapinių. Kviečiame visus 
klienos narius ir pašaliečius i musų 
pikniką, užtikriname kad busite pa­
tenkinti musų vaišingumu.

Valdyba ir Komisija

V. Urbienė ................. 5.00
J. Bender ....................  4.00
P. Kodis......................... 5.00
Žilinskai .. . . ................ 2.00
A. Galkus ....................  2.00
A. Keršinskas ............. 2.00
Pranaitis (Camden) .. 2.00
J. Rainys ..................... 1.00
A. Smith ..................... 1.00
Lastauskas (Camden) 1.00
Krukauskienė ............. 1.00
Degutienė ..................... 1.00
Balukevičiai ................. 1.00
B. Milleris ..................... 1.00
Janulis .......................  .50 liepos 19-tą?

Pereitą ketvirtadienį, kaip 
Chicagos viešbučių savininkai 
sako, buvo jiem sunkiausia die­
na. Tiek žmonių privažiavo 
Chicagon, galima sakyti, kiek­
vieną kambarį išrendavo.

Naujai pribūnanti žmonės jo­
kiu būdu negalėjo rasti sau vie­
los.

Tiek svečių privažiavo, jog 
Stevens viešbutyje balių salėse 
pristatė lovų poilsiui.

O kas bus, kaip čia prasidės 
demokratų partijos konvencija

ROSELAND
šiandien vakare Roselando Lietu­

viu Kultūros svetainėj, 10413 S. Mi­
chigan Ave., ivyks svarbus masinis 
mitingas. Kalbės viešnia iš Anglijos, 
Mrs. Sophie Stankus-Virbylaitė, Lie­
tuvos steigiamo seimo buvęs atstovas 
N. Radis ir “Vilnies” redaktorius F. 
Abekas.

Visi dalyvaukite masiniame mitin­
ge, išgirskite iš kalbėtojų apie vėliau­
sius karo įvykius. Komitetas

PRANEŠIMAS
LDS TT-ro Apskričio Posėdis

Visi LDS Il-ro Apskr. komiteto na­
riai ir kareiviu duoklių komiteto na­
riai, nenamirškite, kad posėdis ivyks 
lianos 10 d., 8 v. v., “Vilnies” svet.

Šiame posėdvie turime daug ko 
naujo, t. y. S. Juška duos raportą iš 
Čehtro suvažiavimo. Bukite visi ir 
paskirtu laiku.

Sekr. J. Skeberdytė 
(8-10)

JOS. F. SUDRIK
Ine.

3241 S. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALumet 7237

★

Didelė krautuvė Rakan­
dų, Jewelry, Rekordų, ir 
Radio, baltame name. Vi­
si departmental po vienu 

stogu.

★

Budriko Radio Valandos:

WCFL—1000 K.
Nedėlios vakare nuo 9:30

WHFC—1450 K.
Ketverge vakare nuo 7:00

I Pranešimai iš Kitur l
OHIO FARMERIŲ PIKNIKAS

LDS 51-ma kuopa rengia pikniką 
nedėlioj, liepos 9-tą dieną dd. Rūbų 
ųkėj, Middlefield, Ohio. Pradžia 10 
vai. ryto.

Mes ūkininkai kviečiame clevelan- 
diečius, akroniečius, youngstownie- 
čius ir visos apielinkės lietuvius daly­
vauti musų piknike.

Šis parengimas bus pirmutinis ir 
paskutinis šiame sezonui.

Turėsime užkandžių, gėrimų ir gerą 
orkestrą šokiams.

KELRODIS: Imkite 322 . kelią iki 
Huntsburg, pervažiavę pirmas kelias 
po dešinėj; 87 keliu iki Middlefield, 
pervažiavus 3-čias kėlias po kairei.

Rengėjai

Antidemokratinėje lietuvių 
spaudoje nebendradarbiauja nei 
vienas žymesnis Lietuvos rašy­
tojas. Jų raštai telpa tik “Vil­
nyje.”

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
NOJAUS ARKA. Ar teisybė 

kad buvo visuotinas tvanas 
ir viską prigirdė?................ 25c

PATARĖJAS VYRAMS IR 
MOTERIMS apie lyties daly­
kus, taipgi apie gimdymo kon­
trolę, meiliškas gyvenimas ir 
kaip iš to naudotis................ $1.75

LIETUVIŠKA VIRĖJA, Kepėja, 
Kenuotoja ir Namų Prižiūrė­
toja, su apie 450 visokių recep­
tų kepimui, virimui ir kena- 
vimui .................................... 1.00

TŪKSTANTIS NAKTŲ IR VIE­
NA. Arabiškos istorijos. Da­
lis I............................................ 50c

LENGVAS BŪDAS išmokti ang­
liškos kalbos be kitų pagalbos 35c

NEUŽMOKAMAS ŽIEDAS, gra­
ži apysaka ............................. 25c

PRALOTAS OLŠAUSKAS, jo 
darbai ir nuopelnai, su meilu­
žės paveikslu ....................  25c

KAIP KUNIGAS PAPIOVĖ sa­
vo meilužę Oną Aumulleraitę, 
su paveikslais ............... ’■......  15c

PEKLA, kam ji ir kur yra? Su 
paveikslais kankinimo “įran­
kių” .......................................  30c

RAKTAS Į GYVENIMĄ, knyge­
lė atidengia visokius nuo mūs 
užslėptus sekretus; kaip gali­
ma surasti sau tinkamą porą 
ir gyventi turtingai................. 75c

PAPARČIO ŽIEDAS. Pasakoji­
mai apie senovės burtus.......... 20c

LYTIŠKOS LIGOS ir kaip , nuo 
jų apsisaugoti .......................  30c

KAIP TAPTI AMERIKOS PI­
LIEČIU ...................................... 25c

BIBLIJA, išaiškina visą biblijos 
pagrindą; 382 pusi. ............... 2.25

SAPNŲ KNYGA, su daugeliu 
paveikslų, drūtais apdarais. 1.25

MIKALDOS PASAKOJIMAI ....  25c
KUNIGŲ CELIBATAS, kodėl 

kunigai nesiženija....... .........  30c
MARIŲ DUKTĖ, graži apysaka.... 25c 
KAIP DUKTĖ GYVENO PŪS-

TYNĖJE ....... ............................  25c
ERODAS, BOBA ir velniškas 

tiltas .....................................  35c
GIRTUOKLIŲ GADZINKOS, 

linksmos dainos ....................  15c
KANTRI ALENA, pasaka...........  25c
GUDRUS PIEMENUKAS .......... 25c

ŽOLIŲ ARBATOS
Pakeliuose su nurodymais, kaip 

vartoti ir nuo kokių ligų.
Nuo nervų suirimo....................... 85c
Nuo dusulio (asthmos)................  60c
Vyriškumo pataisymui .................85c
Nuo užsisenėjusio kataro bei 

hayfever .....................  85c
Nuo cukraligės (diabetes)......... 85c
Nuo vandenligės bei širdies ligos 60c 
Pailių arbata arba mostis............. 85c
Trejankos: stambios šaknys...... 60c
Nuo sutukimo, kaip eiti kūdyn___ 85c
Sureguliavimui kietų vidurių...... 60c
Poison Ivy mostis. greitai aptildo 

niežulį ir sutrumpina kentėji­
mus .....................................  $1.50

Trūkžolės. valerijonai, ramunėlės, 
pelūnės, našlelės, puplaiškiai po 25c 
pakelis.

M. ŽŪK Atris
331 Dean St., Spencerport, N. Y.

8


	1944-07-08-ViInal-0001
	1944-07-08-ViInal-0002
	1944-07-08-ViInal-0003
	1944-07-08-ViInal-0004
	1944-07-08-ViInal-0005
	1944-07-08-ViInal-0006
	1944-07-08-ViInal-0007
	1944-07-08-ViInal-0008

